



# Генеральная Ассамблея

Шестидесятая сессия

**57**-е пленарное заседание

Вторник, 29 ноября 2005 года, 15 ч. 00 м.  
Нью-Йорк

Официальные отчеты

Председатель: г-н Элиассон ..... (Швеция)

*Заседание открывается в 15 ч. 15 м.*

## Пункт 15 повестки дня

### Вопрос о Палестине

**Доклад Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа (A/60/35)**

**Доклад Генерального секретаря (A/60/539)**

**Проекты резолюций (A/60/L.28, A/60/L.29, A/60/L.30 и A/60/L.31)**

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сегодня утром я имел честь выступить в Комитете по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа по случаю Международного дня солидарности с палестинским народом. Я упомянул об ответственности Организации Объединенных Наций в связи с решением вопроса о Палестине до тех пор, пока этот вопрос не будет урегулирован во всех его аспектах в соответствии с международным правом, как того требует резолюция 59/31. И действительно, солидарность с палестинским народом — это неотъемлемая часть нашей общей ответственности за поддержку мирного процесса на Ближнем Востоке.

В этой связи Генеральная Ассамблея в той же самой резолюции, принятой в прошлом году, напомнила о соответствующих резолюциях Совета Безопасности и приветствовала подтверждение Со-

ветом Безопасности видения региона, согласно которому два государства, Израиль и Палестина, будут жить в пределах надежных и признанных границ. Это и есть основа для мирного процесса.

Позвольте мне также выразить благодарность всем правительствам, региональным организациям, учреждениям Организации Объединенных Наций, неправительственным организациям и отдельным лицам за их неустанные усилия по обеспечению мира и безопасности на Ближнем Востоке, за предоставление гуманитарной и экономической помощи палестинскому народу.

Мы не должны щадить сил, содействуя Израилю и Палестинской администрации в достижении справедливого и прочного решения продолжающихся вот уже не один десяток лет палестино-израильских конфронтации и конфликта.

Я с особым удовольствием слушал сегодня утром обращение президента Палестинской национальной администрации г-на Махмуда Аббаса к Комитету по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, в котором он заявил, что Палестинская администрация «выбрала путь мира и переговоров для достижения справедливого и всеобщего мира», и добавил: «Наши руки по-прежнему тянутся к миру».

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room C-154 A). Поправки будут изданы после окончания сессии в виде сводного исправления.

Этот году отмечен достижением реального прогресса. Палестинцы подтвердили приверженность демократии в ходе состоявшихся в январе президентских выборов. Международное сообщество приветствует уход Израиля и демонтаж им своих поселений в секторе Газа и некоторых северных частях Западного берега в конце лета этого года. На прошлой неделе, 25 ноября, после того, как было достигнуто соглашение между двумя сторонами по вопросам передвижения и доступа, президент Палестинской администрации официально вновь открыл контрольно-пропускной пункт на границе между сектором Газа и Египтом, и, таким образом, палестинцы впервые в своей истории получили возможность контролировать одну из своих границ. Так был сделан важный шаг в реализации концепции государства Палестины.

Все те, благодаря упорству и целенаправленности которых в ходе болезненных и сложных переговоров это стало возможным, заслуживают похвал. Стороны получили стимул к продолжению сотрудничества по оставшимся неразрешенными вопросам, связанным с размежеванием, при поддержке международного сообщества.

«Дорожная карта», которую поддерживает «четверка», является прочной основой для продолжения усилий в целях достижения мира. Международное сообщество должно вносить еще больший вклад, помогая сторонам покончить с конфликтом, который на протяжении слишком долгого времени заставлял страдать этот регион и его народы. Принципиально важно, чтобы израильтяне и палестинцы проявили сейчас в максимальной степени свою готовность к сотрудничеству. Необходимо избегать шагов, которые могли усугубить ситуацию, привести к подозрениям и недоверию. Необходимо прекратить насилие и акты террора.

Необходимо также сделать все возможное для того, чтобы облегчить повседневную жизнь палестинского народа. Доступ и мобильность крайне важны для решения проблемы безработицы и нищеты. Международная помощь должна сосредоточиваться не только на оказании гуманитарной помощи, но и на осуществлении программ по наращиванию потенциала в рамках стратегии по развитию для будущего государства Палестины.

Давайте же надеяться и стремиться к тому, чтобы при полной поддержке Организации Объеди-

ненных Наций и международного сообщества мирный процесс возродился и в итоге мы смогли бы реализовать наши планы в этом регионе, в котором два государства — Израиль и Палестина — будут смотреть в будущее с позиций мира и сотрудничества.

Я предоставляю слово г-ну Полю Баджи (Сенегал) в его качестве Председателя Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа для представления проектов резолюций A/60/L.28–31 в ходе его выступления.

**Г-н Баджи** (Сенегал) (*говорит по-французски*): Многие представители государств-членов, государств-наблюдателей, межправительственных организаций, учреждений системы Организации Объединенных Наций и организаций гражданского общества откликнулись сегодня утром на приглашение Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа и приняли участие в торжественном заседании, проведенном, как и каждый год, 29 ноября в ознаменование Международного дня солидарности с палестинским народом, чтобы выразить свою неизменную поддержку палестинскому народу в его борьбе за достижение всеобъемлющего, справедливого и прочного решения палестинского вопроса. Как Председатель этого Комитета, я благодарю их за большой интерес, решительную поддержку и активное участие в поиске путей мирного урегулирования палестино-израильского конфликта.

Прежде чем вынести на обсуждение четыре проекта резолюций, которые были представлены Комитетом по пункту 37 повестки дня шестидесятой сессии Генеральной Ассамблеи, я хотел бы сделать несколько кратких замечаний относительно положения на оккупированных палестинских территориях и развития политического процесса.

Прошлый год был ознаменован новыми надеждами и обещаниями, а также одним событием в развитии ситуации на местах, которое еще больше осложнило попытки оживить политический процесс в интересах осуществления «дорожной карты». Кончина более года назад национального лидера Ясира Арафата обернулась реальным вызовом для палестинского народа и его институтов. Переход власти был демократичным и мирным, и в ходе свободных и справедливых выборов президентом Палестинской администрации был избран г-н Махмуд

Аббас. При содействии со стороны международного сообщества, в частности Египта, в феврале 2004 года в Шарм-эш-Шейхе была проведена первая встреча на высшем уровне премьер-министра Израиля г-на Ариэля Шарона и президента Палестинской администрации г-на Аббаса. Обязательства, которые взяли на себя обе стороны, в частности, в том, что касается прекращения всех актов насилия, возвращения под палестинский контроль пяти палестинских городов на Западном берегу и освобождения ряда палестинских заключенных, создали новую динамику, способствующую возобновлению политического процесса.

В сентябре Комитет приветствовал вывод израильских сил из сектора Газа и из четырех поселений на севере Западного берега. Комитет счел вывод израильских сил одним из важнейших политических событий последних лет в контексте палестино-израильского конфликта и признал решительные усилия Палестинской администрации по координации вывода с израильской стороны, с тем чтобы обеспечить гладкий переход к новой создавшейся ситуации. Это положительное событие содействовало возобновлению координации усилий сил безопасности обеих сторон и породило надежду на использование и развитие более тесного сотрудничества между израильтянами и палестинцами.

По мнению широкой международной общественности, вывод сил из Газы — это многообещающий шаг, который мог бы позволить возобновить переговоры на основе «дорожной карты» и продвинуть вперед мирный процесс, который долгое время находился в тупике. Члены Комитета полагают, что уход из Газы должен быть полным и необратимым и что он должен позволить Палестинской администрации осуществлять контроль над границами, воздушным и морским пространством Газы и пунктами транзита между этой частью территории и остальной территорией Палестины. Они считают также важным получить от Израиля гарантии в отношении обеспечения беспрепятственного перемещения людей и товаров в сектор Газа и из него.

Строительство и использование морского порта и аэропорта, а также создание постоянного географического коридора с Западным берегом крайне важны для экономики Газы. Именно по этим причинам мы приветствовали соглашения, заключенные 15 ноября между Израилем и Палестинской администрацией о передвижении в Газе и о въезде в

Газу и выезде из нее. Теперь чрезвычайно важно обеспечить скрупулезное и безотлагательное выполнение этих соглашений, с тем чтобы и палестинцы, и израильтяне имели надежду на дальнейший прогресс после позитивных событий последних месяцев.

Комитет также по-прежнему испытывает большую обеспокоенность в связи с активным распространением поселенческой деятельности на Западном берегу, включая Восточный Иерусалим, а также в связи с ускоренным возведением незаконной стеры на оккупированных палестинских территориях. Деятельность, связанная с поселениями, сопровождается тревожной информацией о наличии планов создать постоянные коридоры между несколькими поселениями на Западном берегу, в частности в Восточном Иерусалиме и его окрестностях. Все это противоречит обязательствам Израиля в соответствии с «дорожной картой», которая предусматривает замораживание строительства поселений. Политика Израиля и ситуация, сложившаяся на местах, также противоречат международному праву и консультативному заключению Международного Суда.

Кроме того, продолжавшиеся в прошлом году нападения со стороны Израиля на городские и сельские палестинские центры, внесудебные казни, разрушения домов, аресты и другие действия, а также спровоцированные этими действиями насильственные ответные удары, включая четыре взрыва, совершенные террористами-смертниками, подрывают надежду на скорейшее возобновление политического диалога. Эти действия отрицательно сказались также на позитивной динамике, сложившейся после вывода израильских сил из Газы, и на достигнутых в начале этого года в Шарм-эш-Шейхе договоренностях между палестинской и израильской сторонами.

На этом чрезвычайно важном этапе я хотел бы от имени Комитета призвать правительство Израиля воздерживаться от каких-либо действий, способных еще больше дестабилизировать ситуацию. В частности, Израиль должен отказаться от политики расширения поселений и прекратить строительство стены на Западном берегу. Следует надеяться, что Израиль будет способствовать подготовке и проведению предстоящих выборов в Палестинский законодательный совет, намеченных на январь 2006 года, в которых должны принять полноценное

участие палестинцы, проживающие в Восточном Иерусалиме. Кроме того, Израиль должен принять меры, направленные на значительное улучшение гуманитарного положения палестинцев, отменив комедантский час и сократив ограничения на передвижение людей и товаров.

Обнадеживает готовность международного сообщества оказывать сторонам помощь в этом сложном процессе, ведущем к возобновлению прямых переговоров. Комитет приветствует усилия «четверки» и каждого из ее членов, направленные на содействие сторонам в продвижении вперед к осуществлению «дорожной карты».

Назначение г-на Джеймса Вулфенсона Специальным посланником «четверки» сыграло принципиально важную роль в осуществлении комплекса мер экономического и материально-технического характера, необходимых для улучшения условий повседневной жизни палестинского населения в секторе Газа. В особенности нам хотелось бы отметить личный вклад г-на Вулфенсона в решение этой задачи. Международные доноры пообещали выделить значительные объемы финансовых средств на цели улучшения социально-экономического положения в Газе после ухода оттуда Израиля. Европейский союз готов обеспечить свое присутствие в качестве третьей стороны на контрольно-пропускном пункте в Рафахе.

Наш Комитет твердо убежден в том, что Организация Объединенных Наций должна и в дальнейшем нести постоянную ответственность в отношении вопроса о Палестине вплоть до его эффективного решения во всех его аспектах. В конечном итоге только выполнение резолюций Организации Объединенных Наций — в частности, резолюций Совета Безопасности 242 (1967), 338 (1973), 1397 (2002) и 1515 (2003) — будет гарантировать постоянное урегулирование, заключающееся в сосуществовании двух государств в пределах границ 1967 года и в осуществлении неотъемлемых прав палестинского народа на независимость и государственный суверенитет.

В этом месяце Комитет по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа отметил тридцатую годовщину с момента своего учреждения Генеральной Ассамблеей. Членам Комитета известно, что отдельные государства-члены ставят под сомнение смысл его существования и что неко-

торые критически относятся к его деятельности, считая ее несбалансированной и пристрастной. В этой связи позвольте мне, при всем уважении, напомнить тем, кто высказывает такие критические замечания, что Комитет — это единственный межправительственный орган Организации Объединенных Наций, занимающийся исключительно политическими аспектами вопроса о Палестине. Он был учрежден Генеральной Ассамблеей специально для содействия осуществлению палестинским народом своих неотъемлемых прав, с тем чтобы достичь всеобъемлющего, справедливого и долгосрочного решения вопроса о Палестине.

К сожалению, прогресс на этом направлении был, мягко говоря, медленным, невзирая на отдельные позитивные сдвиги. Положение дел на местах остается крайне нестабильным, и оккупация палестинских земель продолжается со всеми вытекающими из нее последствиями. Благодаря взаимодействию с главными органами Организации Объединенных Наций, в частности с Советом Безопасности и Генеральной Ассамблеей; благодаря контактам с государствами-членами и межправительственными организациями; благодаря Отделу Секретариата по правам палестинцев и тому содействию, которое Отдел оказывает посредством своей программы международных встреч и конференций, своих публикаций, обновления Информационной системы Организации Объединенных Наций по вопросу о Палестине — уникальной, богатой электронной базы данных, содержащей тысячи документов Организации Объединенных Наций по данному вопросу, — благодаря сотрудничеству с гражданским обществом Комитет, как ему представляется, повышает осведомленность международной общественности о всех аспектах вопроса о Палестине и поощряет неотъемлемые права палестинского народа.

Кроме того, начиная с 1996 года в программу работы Комитета включаются ежегодные учебные курсы для должностных лиц и специалистов Палестинской администрации в качестве одной из конкретных и практических мер оказания поддержки. Двадцать молодых палестинцев, специализирующихся в различных областях, получили глубокие знания в системе Организации Объединенных Наций и о работе над решением вопроса о Палестине. В адрес этой весьма полезной программы, организуемой Отделом по правам палестинцев, нередко высказывалась высокая оценка со стороны мини-

стерства иностранных дел Палестинской администрации.

С момента своего учреждения Комитет выступает за мирное урегулирование палестинского вопроса в соответствии с нормами и принципами международного права. Комитет приветствовал ближневосточный мирный процесс, начавшийся в 1991 году на Мадридской мирной конференции, и в дальнейшем активно призывал стороны выполнять Соглашения Осло. Комитет полностью поддержал подготовленную «четверкой» «дорожную карту», стремясь добиться воплощения в жизнь видения двух государств, Израиля и Палестины, сосуществующих в пределах безопасных и признанных границ. В то же время в соответствии со своим мандатом Комитет по-прежнему поощряет полное осуществление неотъемлемых прав палестинского народа, мобилизует международное содействие от имени палестинского народа и призывает к проявлению солидарности с ним.

В этой связи мне хотелось бы представить Генеральной Ассамблее четыре проекта резолюций, принятых Комитетом, тексты которых были распространены в контексте пункта 37 повестки дня и содержатся в документах A/60/L.28, A/60/L.29, A/60/L.30 и A/60/L.31. Лаосская Народно-Демократическая Республика присоединилась к списку соавторов проекта резолюции A/60/L.28, а Намибия является теперь соавтором всех четырех проектов резолюций.

Первые три проекта резолюций касаются соответственно деятельности Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, Отдела по правам палестинцев и Департамента общественной информации. В проектах подтверждается важность мандатов, вверенных Генеральной Ассамблеей этому вспомогательному органу и этим структурам Секретариата. Как и в прошлом, Комитет намерен проследить за тем, чтобы предоставляемые ему ресурсы использовались рационально для выполнения всех задач, предусмотренных мандатом. Три проекта резолюций были надлежащим образом обновлены.

В четвертом проекте резолюции, озаглавленном «Мирное урегулирование вопроса о Палестине», вновь заявлена позиция Генеральной Ассамблеи в отношении основных элементов такого урегулирования и прослежена динамика развития собы-

тий в течение прошедшего года. В частности, в этом году в проекте подчеркивается необходимость осуществления договоренностей, достигнутых Израилем и Палестиной в Шарм-эш-Шейхе в феврале 2005 года, и прекращения деятельности Израиля, связанной с поселениями, в секторе Газа и районах северной части Западного берега.

Четыре проекта резолюций, которые я только что представил, отражают позиции, мандаты и программы, имеющие особое значение, особенно на нынешнем важном этапе. Я призываю членов Генеральной Ассамблеи проголосовать за проекты резолюций и выступить в поддержку заложенных в них важных целей.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово г-ну Колину Сиклуне, который представит доклад Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа от имени Докладчика Комитета.

**Г-н Сиклуна** (Мальта) (*говорит по-английски*): Для меня большая честь представить Генеральной Ассамблее от имени Докладчика Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа посла Виктора Камиллери ежегодный доклад Комитета, содержащийся в документе A/60/35.

В течение минувшего года Комитет продолжал выполнять мандат, данный ему Генеральной Ассамблеей. Доклад, который я представляю, охватывает события, относящиеся к вопросу о Палестине, мирному процессу и деятельности Комитета в период с момента представления доклада за предыдущий год по 5 октября текущего года.

В введении к докладу перечислены стоящие перед Комитетом цели и общее видение им тех событий, которые произошли в течение года.

В главах II и III содержится резюме мандатов, предоставленных Генеральной Ассамблеей Комитету, Отделу по правам палестинцев и Департаменту общественной информации и отчет об организации работы Комитета в течение года.

В главе IV представлен обзор положения в вопросе о Палестине и соответствующих событий в политической сфере, отслеживаемых Комитетом в течение года. В указанной главе рассматриваются различные аспекты положения на местах, в том числе уход из жизни в ноябре 2004 года главы Па-

лестинской администрации Ясира Арафата; избрание Махмуда Аббаса на пост Председателя Палестинской администрации; действия Израиля на оккупированной палестинской территории, в частности недавний уход из сектора Газа и ликвидация четырех поселений в северном секторе Западного берега; расширение поселенческой деятельности; последствия продолжающегося строительства стены на Западном берегу и вокруг Восточного Иерусалима; ситуация с палестинскими заключенными; гуманитарное положение и состояние палестинской экономики; ситуация с водоснабжением палестинцев; мероприятия, осуществляемые системой Организации Объединенных Наций; а также оперативные трудности, с которыми продолжало сталкиваться Ближневосточное агентство Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ. Кроме того, в этой главе Комитет излагает свою позицию в отношении внесудебных казней палестинцев и террористических актов против гражданского населения Израиля.

В главе V перечислены принятые Комитетом меры. Она содержит два основных пункта. В пункте А приведено описание мер по содействию осуществлению прав палестинского народа, принимаемых Организацией Объединенных Наций, в том числе Генеральной Ассамблеей и Советом Безопасности. В указанном пункте упоминаются сообщения, которые Председатель Комитета направлял Генеральному секретарю и Председателю Совета Безопасности и приводится информация об участии Председателя в мероприятиях, организованных гражданским обществом в поддержку неотъемлемых прав палестинского народа.

В пункте В содержится подробный отчет об осуществлении программы работы Комитета и Отдела. В нем приводится информация о непрерывном диалоге Комитета с государствами — членами Европейского союза и Межпарламентского союза. В подпункте 1 представлен отчет о различных международных совещаниях и конференциях, организованных в течение года.

В этом пункте речь также идет о сотрудничестве Комитета с неправительственными организациями и гражданским обществом; организованных Отделом исследованиях, мониторинге и публикациях; информационной системе Организации Объединенных Наций по вопросу о Палестине (ЮНИСПАЛ); учебной программе для сотрудников

Палестинской администрации и праздновании Международного дня солидарности с палестинским народом.

В главе VI представлен обзор работы, проделанной за год Департаментом общественной информации в соответствии с резолюцией 59/30 Генеральной Ассамблеи от 1 декабря 2004 года.

В последней главе доклада содержатся выводы и рекомендации Комитета. В этой главе Комитет приветствует уход Израиля из сектора Газа и четырех небольших поселений в северном секторе Западного берега как редкую возможность для придания нового импульса переговорам в рамках осуществления «дорожной карты» и возобновления зашедшего в тупик политического процесса. Он выражает особую тревогу в связи с намерением израильского правительства расширить крупные поселения на Западном берегу, что приведет к отделению Восточного Иерусалима от Западного берега и к отделению южного сектора Западного берега от северного. Комитет подтверждает свою принципиальную позицию, состоящую в том, что создание Израилем поселений и строительство стены на оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим, идут вразрез с нормами международного гуманитарного права и многочисленными резолюциями Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи, принятыми с 1967 года, а также положениями «дорожной карты».

Комитет с удовлетворением отмечает новые усилия международного сообщества, призванные активизировать процесс осуществления «дорожной карты», облегчить диалог между сторонами и обеспечить выполнение ими своих обязательств по «дорожной карте». Комитет подтверждает свое намерение и впредь оказывать поддержку важной работе «четверки», которая является наилучшим способом достижения целей всеобъемлющего, справедливого и прочного урегулирования вопроса о Палестине на основе резолюций 242 (1967), 338 (1973), 1397 (2002) Совета Безопасности, других соответствующих резолюций и принципа осуществления палестинским народом его неотъемлемых прав.

Комитет выражает признательность правительствам, межправительственным организациям, подразделениям Организации Объединенных Наций и гражданскому обществу за участие в его программах международных совещаний и конферен-

ций. Комитет выражает намерение обсудить такие вопросы, как необходимость положить конец оккупации всех палестинских земель; поддержка усилий Палестинской администрации по восстановлению экономики, особенно в секторе Газа; обязанность всех правительств применять нормы международного права ко всем аспектам вопроса о Палестине; и негативные последствия политики создания поселений и строительства стены для достижения урегулирования на основе принципа сосуществования двух государств.

Комитет также воздает должное организациям гражданского общества за их усилия по отстаиванию норм международной законности в вопросе о Палестине посредством информационно-пропагандистской работы и мобилизации общественности, а также за их непрерывные инициативы, направленные на оказание помощи и содействия палестинскому народу.

Комитет подчеркивает важный вклад Отдела по правам палестинцев Секретариата в достижение поставленных перед ним целей и просит Отдел продолжать осуществление программы публикаций и других информационных мероприятий, в частности дальнейшую работу над сборником документов ЮНИСПАЛ. Кроме того, Комитет отмечает, что, несмотря на трудности на местах, ежегодная учебная программа для сотрудников Палестинской администрации оказалась полезной, и просит Отдел продолжать ее осуществление.

Комитет считает, что специальная информационная программа Департамента общественной информации по вопросу о Палестине играет важную роль в ознакомлении работников СМИ и общественности с соответствующими вопросами. Комитет просит продолжать, при проявлении необходимой гибкости, осуществление этой программы по мере развития событий, имеющих отношение к вопросу о Палестине.

Наконец, стремясь внести свой вклад в достижение всеобъемлющего, справедливого и прочного урегулирования вопроса о Палестине и учитывая те многочисленные трудности, с которыми сталкивается палестинский народ и которые тормозят мирный процесс, Комитет призывает все государства присоединиться к этим усилиям и предлагает Генеральной Ассамблее вновь признать важность его

роли и подтвердить мандат Комитета, поддержав его подавляющим большинством голосов.

Я надеюсь, что представленный мной доклад поможет Генеральной Ассамблее при проведении дискуссий по этому чрезвычайно важному вопросу.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Теперь я предоставляю слово главе делегации-наблюдателя от Палестины.

**Г-н Аль-Кидва** (Палестина) (*говорит по-арабски*): Прежде всего, я хотел бы поблагодарить Вас, господин Председатель, за заявления, сделанные ранее в ходе этого заседания и на прошедшем утром официальном заседании, посвященном празднованию Международного дня солидарности с палестинским народом.

Несколько недель назад Комитет по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа отметил тридцатую годовщину своего создания Генеральной Ассамблеей. В связи с этим событием возникло множество вопросов, касающихся вопроса о Палестине. Оно высветило постоянную ответственность Организации Объединенных Наций за решение вопроса о Палестине вплоть до его урегулирования во всех его аспектах и приверженность членов Комитета осуществлению вверенного им мандата.

Однако оно также высветило трагическую реальность того, что палестинскому народу, несмотря на то, что прошло так много лет, и позицию Организации Объединенных Наций и ее различных органов, по-прежнему отказывают в осуществлении его неотъемлемых прав, в особенности права на самоопределение и национальную независимость — все это является результатом попрания Израилем воли международного сообщества и международного права, а также его продолжающейся политики колонизации палестинской земли.

Трудно, если вообще возможно, представить себе аналогичную ситуацию, когда целый народ жил бы в состоянии ссылки в течение 57 лет или находился на протяжении 38 лет под оккупацией и был объектом колониальной кампании создания поселений, когда оккупирующая держава продолжает отказываться выполнить любую из многочисленных резолюций Организации Объединенных Наций и продолжает нарушать международное пра-

во, включая международное гуманитарное право и законы о правах человека.

Мы хотели бы выразить нашу глубокую признательность Председателю Комитета и его членам и призвать все государства — члены Организации Объединенных Наций сохранить свою поддержку в ответ на непримиримость Израиля и его отказ выполнить свои обязанности, с тем чтобы урегулировать вопрос о Палестине и достичь подлинного мира на основе создания двух государств, живущих бок о бок с друг с другом, и соблюдения линии перемирия 1949 года, которую обычно называют границами 1967 года, со столицей в Восточном Иерусалиме.

Если на то пошло, центральной задачей международного сообщества должно быть реальное прекращение колонизации палестинской территории, которая осуществляется посредством строительства и расширения поселений и возведения стены на палестинской земле, в том числе в Восточном Иерусалиме и вокруг него. Израиль продолжает строить поселения, попирая положения международного права; соответствующие резолюции Организации Объединенных Наций, включая Совет Безопасности; а также мирный процесс и положения «дорожной карты». Израиль продолжает строить свою стену, несмотря на консультативное заключение, вынесенное Международным Судом, и резолюции, принятые Генеральной Ассамблеей на ее десятой чрезвычайной специальной сессии. Израиль продолжает также принимать незаконные меры в Восточном Иерусалиме и вокруг него, направленные на «иудаизацию» и аннексию де-факто города, несмотря на все вышесказанное.

Таким образом, Израиль неустанно стремится создать на земле условия, которые, если позволить ему продолжать свою практику, угрожают закрыть окно возможностей для достижения урегулирования на основе сосуществования двух государств. Только Израиль будет нести ответственность за срыв урегулирования, но все мы — начиная, конечно, с палестинцев — дорого за это заплатим. Международное сообщество должно не допустить этого и гарантировать урегулирование на основе сосуществования двух государств. Первым шагом должно стать прекращение Израилем всей деятельности, связанной со строительством поселений, возведением стены и мерами в Восточном Иерусалиме.

В сентябре Израиль осуществил свой план размежевания в секторе Газа и в северной части на Западного берега. Мы считаем эти действия важными подвижками и полагаем, что прекращение колонизации частей нашей палестинской земли на основе демонтажа поселений и ухода поселенцев и израильских оккупационных сил из сектора Газа является позитивным достижением, потенциально ведущим к другим. Однако план размежевания остается односторонним, и Израиль при его осуществлении произвел широкомасштабные разрушения в районе поселений, оставив многие важные вопросы нерешенными, включая вопросы, связанные с контрольно-пропускными пунктами, аэропортом, морским портом и сообщением между Западным берегом и сектором Газа.

Несмотря на все это, недавно было достигнуто соглашение по некоторым вопросам, прежде всего, по контрольно-пропускному пункту в Рафахе между сектором Газа и Египтом, — соглашение, которое, как мы надеемся, будет осуществлено в полном объеме и соответствующим образом и приведет к соглашению по всем другим нерешенным вопросам. Это исключительно важно для улучшения условий жизни населения сектора Газа, небольшого и бедного района, который является самым густо населенным в мире.

Нам также безотлагательно нужна помощь в большем объеме, причем оказанная оперативным образом, с тем чтобы нести наше дополнительное бремя, причем не только в секторе Газа, но и на Западном берегу, включая Восточный Иерусалим. Мы хотели бы дать высокую оценку усилиям Специального посланника «четверки» г-на Джеймса Вулфенсона по обеспечению такой помощи — помощи обеим сторонам для принятия соответствующих решений.

В дополнение ко всему вышесказанному особенно важно гарантировать, чтобы развитие не остановилось на секторе Газа. Должна быть реальная возможность вернуться к «дорожной карте», начиная с осуществления Шарм-эль-Шейхских договоренностей, включая уход Израиля из городов и районов на позиции по состоянию на сентябрь 2000 года и освобождение палестинских заключенных и задержанных. Я повторяю, что, независимо от того, достигнем ли мы успеха в возвращении к «дорожной карте» или нет, мы должны четко гарантировать реальное прекращение деятельности по

строительству поселений, возведению стены и других действий Израиля в Иерусалиме. Все это необходимо в соответствии с международным правом и жизненно важно для сохранения какой-либо надежды на мир.

В этой связи нам нужно, чтобы «четверка» заняла конкретные и практические позиции и приняла соглашение о мерах, которые одобряют государства-члены. Нам нужны действия со стороны всех, включая Секретариат, которому следует, в частности, осуществить резолюцию Генеральной Ассамблеи по подготовке реестра ущерба, причиненного строительством стены.

Палестинскому народу, Палестинской администрации и палестинскому руководству пришлось взять на себя ответственность за выполнение задач на этапе после конфликта, оставаясь в то же время в целом под иностранной оккупацией и сталкиваясь с постоянной колонизацией своей земли. Такая ситуация никогда раньше не возникала, и нет прецедентов, на основе которых можно было сделать выводы. Тем не менее мы прилагаем беспрецедентные усилия по достижению успеха и уже достигли заметных результатов благодаря решимости и творческому подходу нашего народа, международной политической поддержке и иностранной помощи.

Мы работаем над созданием государственных институтов власти в целях содействия установлению верховенства права и укреплению социальной структуры общества. Мы также стараемся заполнить вакуум, образовавшийся после смерти нашего лидера, президента Ясира Арафата; нам удалось обеспечить плавный переход власти и провести президентские выборы, в результате которых был избран президент Махмуд Аббас, уже приступивший к своим обязанностям.

Мы также находимся на стадии проведения вторых выборов в законодательные органы. Хотим подчеркнуть, что мы против того, чтобы Израиль или какая-либо другая сторона вмешивались в эти выборы, которые должны быть по-настоящему демократическими и открытыми для всех палестинцев и политических групп и должны состояться на всех оккупированных палестинских территориях, включая Восточный Иерусалим. Участие всех партий и групп будет содействовать укреплению демократического процесса и верховенству права и должно сопровождаться и подкрепляться приняти-

ем законов и мер, направленных на консолидацию политической системы, в том числе в областях, связанных с оружием и другими аспектами безопасности.

Израиль не должен чинить препятствий ни одному из этих важных политических процессов, в том числе, в том, что касается свободы передвижения жителей Иерусалима и их участия в выборах. На основе ответственного национального диалога мы сумели согласовать односторонний подход для содействия установлению спокойствия и осознаем необходимость и далее продолжать этот процесс. Мы убеждены, что выборы будут иметь положительный эффект в этом отношении.

Будучи частью международного сообщества, мы вновь выражаем осуждение терроризма во всех его формах, в том числе недавних террористических актов в столице Иордании Аммане. Среди жертв этих терактов оказался и один сотрудник нашего министерства иностранных дел. Мы должны активизировать наши совместные усилия по борьбе с этим явлением и подкрепить нашу волю за счет создания четкой, надежной и пользующейся всеобщей поддержкой правовой базы. Мы все должны признать, что любые действия, направленные против ни в чем неповинного гражданского населения, независимо от места, времени и причин их совершения являются подлежащими осуждению террористическими актами, с которыми мы должны бороться.

Мы все должны также признать, что вооруженные конфликты, включая иностранную оккупацию, подпадают под действие международного гуманитарного права и регулируются в соответствии с его нормами и положениями. Мы убеждены в этом и будем неустанно добиваться полного соблюдения этих правил и положений, в том числе и в нашем регионе. Мы также надеемся содействовать достижению консенсуса среди всех заинтересованных сторон по вопросу о заключении всеобъемлющей конвенции о борьбе с международным терроризмом.

Мы обязаны уберечь свой регион от конфронтации и конфликтов в будущем. Мы настойчиво добиваемся того, чтобы Палестина стала позитивным фактором в регионе. В этом контексте мы желаем всяческих успехов и процветания Ливану и еще раз

подтверждаем, что палестинцы в Ливане непричастны к его проблемам и держатся в рамках закона.

Мы также надеемся, что Сирия сможет решить проблемы, упомянутые в резолюции 1636 (2005) Совета Безопасности, таким образом, чтобы оказать содействие расследованию и сохранить свое достоинство и суверенитет на основе соблюдения этой резолюции.

Разумеется, мы с нетерпением ждем нормализации обстановки в Ираке и прекращения там насилия и террористической деятельности при сохранении единства, суверенитета и территориальной целостности Ирака.

В нашем регионе, включая нашу страну и Израиль, произошел ряд важных изменений. Мы надеемся, что эти изменения будут способствовать скорейшему возобновлению переговоров и реальному выполнению дорожной карты для достижения мира внутри и между обоими государствами — Израилем и Палестиной, а также во всем регионе и мире в целом.

**Г-н аш Шамси** (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-арабски*): От имени делегации Объединенных Арабских Эмиратов я имею честь выразить Председателю Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа г-ну Полю Баджи, членам Комитета и сотрудникам Отдела по правам палестинцев нашу благодарность за их похвальные усилия по восстановлению справедливости в отношении палестинского народа.

По случаю Международного дня солидарности с палестинским народом Объединенные Арабские Эмираты хотели бы еще раз заявить о своей солидарности с палестинским народом и поддержке его праведной борьбы за воплощение законного стремления к созданию своего собственного независимого государства, как у других народов.

Несмотря на некоторые позитивные изменения, произошедшие с сентября прошлого года, включая вывод израильских войск из сектора Газа и достижение соглашения о пересечении границы в Рафахе, ожидаемые результаты этих изменений еще не реализованы в полном объеме из-за препятствий, создаваемых израильскими силами, которые не позволили достичь полной независимости сектора Газа и его пунктов пересечения границы. Такие препятствия включают активное строительство из-

раильских незаконных поселений на Западном берегу и в Восточном Иерусалиме, а также непрекращающиеся нарушения прав палестинского народа. Они нанесли существенный ущерб различным областям палестинской экономики, в том числе в секторах здравоохранения, образования, туризма и услуг. Это экономически ослабило многие палестинские структуры и привело к резкому увеличению масштабов безработицы, нищеты и распространения болезней среди палестинского населения.

Такая политика Израиля на палестинских территориях препятствует предпринимаемым усилиям и не позволяет достичь справедливого, долгосрочного и всеобъемлющего решения палестинского вопроса.

Ежегодные доклады различных комитетов и учреждений Организации Объединенных Наций, подкрепленные документальными и статистическими данными, дают представление об истинных намерениях и планах Израиля на Западном берегу, в Восточном Иерусалиме и на Голанах. В этих докладах подтверждается рост числа палестинцев, гибнущих и получающих ранения в результате воздушных ударов, чрезмерного применения силы, целенаправленных убийств и задержания и перемещения тысяч гражданских жителей, которые совершаются под предлогом борьбы с терроризмом и самообороны на палестинских территориях, находящихся под управлением израильских властей.

В течение последних четырех лет это правительство методично разрушало сельскохозяйственные угодья Палестины и подрывало ее экономические ресурсы, а также уничтожило свыше 4000 палестинских домов в Восточном Иерусалиме и его окрестностях. Оно построило новые поселения, жилые здания и новые объездные дороги, конфисковало тысячи акров палестинских земель и навязало военную власть и администрацию с целью сооружения так называемой разделительной стены. В результате строительства этой стены, разделившей северную и южную части Западного берега, тысячи палестинцев оказались в изоляции и вынуждены проживать в кантонах, а десятки деревень были аннексированы. Палестинцы были лишены права доступа к своим домам, родственникам в Восточном Иерусалиме, а также к своим священным местам.

Все эти действия Израиля идут вразрез с резолюциями Организации Объединенных Наций,

включая резолюции, принятые на десятой чрезвычайной сессии Ассамблеи, и консультативным заключением Международного Суда, в котором строительство этой стены признается незаконным и необоснованным и в котором содержится призыв к ее немедленному демонтажу. Разделительная стена также препятствует созданию жизнеспособного и независимого палестинского государства и выполнению положений «дорожной карты», в которой содержится призыв к реализации концепции двух государств, живущих бок о бок со своими соседями в условиях мирного сосуществования.

Объединенные Арабские Эмираты вновь решительно осуждают такую израильскую практику, включая неоправданные и незаконные меры, принятые на Западном берегу и в Восточном Иерусалиме, которые представляют собой одностороннюю попытку изменить демографический, политический и правовой характер палестинских территорий и навязать политику свершившегося факта. Мы считаем такие меры недействительными и не имеющими законной силы. Таким попыткам необходимо положить конец до того, как начнутся переговоры об окончательном статусе, поскольку они являются грубым нарушением положений «дорожной карты», международных и гуманитарных законов, Устава и резолюций Организации Объединенных Наций и международных конвенций, включая четвертую Женевскую конвенцию 1949 года.

Объединенные Арабские Эмираты крайне обеспокоены тем, что международное сообщество игнорирует серьезные последствия этой опасной политики Израиля, политики, которая вызывает у народов этого региона чувства разочарования и отчаяния, а также способствует эскалации насилия, напряженности и нестабильности. В этой связи мы вновь подчеркиваем, что на всем международном сообществе, представленном Организацией Объединенных Наций и ее специализированными учреждениями, лежит главная и общая ответственность в этой области. Мы призываем Совет Безопасности и, в частности «четверку», оказать на Израиль необходимое давление, с тем чтобы он прекратил свою враждебную кампанию против палестинцев и их национальной администрации, включая коллективные наказания, государственный терроризм и подстрекательства. Такое давление необходимо с целью создания обстановки, благоприятной для ак-

тивизации мирного процесса и возобновления переговоров.

В этом контексте мы призываем, во-первых, к тому, чтобы заставить Израиль начать сотрудничество с Палестинским органом в том, что касается полного вывода со всех территорий Западного берега и Восточного Иерусалима, прекращения всякой деятельности по строительству незаконных поселений на этих территориях, а также ликвидации этих поселений и разделительной стены в соответствии с консультативным заключением Международного суда и соответствующими резолюциями Организации Объединенных Наций.

Во-вторых, Израиль должен обеспечить безопасность палестинского народа, его национальных институтов и священных мест, религиозной самобытности, которые Израиль пытается изменить, особенно в том, что касается мечети Аль-Акса. Мы также призываем международное сообщество к тому, чтобы оно заставило Израиль выполнить свои обещания в соответствии с международной законностью и помешало ему изменить исторический ландшафт Иерусалима.

В-третьих, мы призываем международное сообщество к оказанию политической, финансовой и моральной поддержки Палестинского органа, который продемонстрировал свою приверженность выполнению своих обязательств в соответствии с «дорожной картой» и осуществлению необходимых реформ своих национальных институтов, главным образом, учреждений безопасности. Такие реформы позволят палестинским учреждениям безопасности в полной мере выполнить свои национальные обязательства, включая проведение следующих выборов в законодательные органы, восстановление разрушенных секторов развития, улучшение гуманитарных и социальных условий населения на палестинских территориях и укрепление контроля над всеми палестинскими территориями. И здесь мы не можем не отметить похвальных усилий, приложенных в этой связи правительствами Иордании и Египта, представителем «четверки» Джеймсом Вульфенсоном и Европейским союзом.

В-четвертых, мы подтверждаем законность основополагающих принципов решения палестинской проблемы в том, что касается поселений, границы, беженцев и статуса Иерусалима, которые изложены в подлежащих обязательному выполнению

международных резолюциях, в том числе в резолюциях 181 (I) и 194 (III) Генеральной Ассамблеи, а также в резолюциях Совета Безопасности 242 (1967), 338 (1973), 1397 (2002) и 1515 (2003), которые соответствуют Арабской мирной инициативе, принятой на Бейрутском саммите в 2002 году.

Мы считаем, что надлежащий ответ Израиля на справедливые требования арабского народа приведет к безопасности и стабильности для израильского народа и для всего этого региона. В этой связи мы готовы активизировать свои усилия, направленные на выполнение «дорожной карты» и проведение мирных переговоров в этом регионе в соответствии с обязательствами, вытекающими из резолюций по международной законности и принципом «земля в обмен на мир» на основе границ, существующих на 1967 года, с тем чтобы принести стабильность, процветание, сотрудничество и развитие народам всего этого региона.

**Г-н Хашани** (Тунис) (*говорит по-арабски*): Я хотел бы выразить глубокую признательность Вам, г-н Председатель, за созыв этого ежегодного заседания, которое проводится вот уже половину столетия, для того чтобы сосредоточить внимание Генеральной Ассамблеи на вопросе о Палестине и борьбе палестинского народа. Нет может быть сомнений в том, что этот центральный вопрос, который привлекает внимание всего международного сообщества, по-прежнему остается наиболее важным вопросом, затрагивающим мир и стабильность на Ближнем Востоке, который является колыбелью цивилизации.

В настоящее время на Ближнем Востоке сложилась весьма деликатная ситуация. Все международное сообщество, особенно наиболее влиятельные страны, призываются к принятию мер для того, чтобы покончить с циклом насилия и конфликтов в этом регионе, вернуться к диалогу и переговорам и приступить к серьезной и ответственной работе, с тем чтобы положить конец конфликту и добиться справедливого, всеобъемлющего и прочного решения, которое гарантирует освобождение всех оккупированных арабских территорий и предоставит возможность всем народам этого региона жить в условиях мирного сосуществования.

Тунис, как и другие миролюбивые страны, неоднократно предупреждал Ассамблею об опасностях, которыми чреват провал мирного процесса и

невыполнение соглашений с палестинской стороной, а также прекращение переговоров на сирийском и ливанском направлениях, поскольку все это представляет собой неудачу мирных усилий.

Не может быть сомнений в том, что непреклонность израильского правительства по отношению к палестинским мирным жителям, его экспансионистская политика и упорное строительство разделительной стены — все это является контрпродуктивным, как было четко подтверждено в консультативном заключении Международного суда, и не служит интересам этого региона. В результате такой политики и практики Израиля положения Женевской конвенции о защите гражданских лиц во время войны стали неэффективными. Насилие порождает лишь еще большее насилие. Невозможно разорвать этот круг до тех пор, пока не будет продемонстрировано подлинного и ответственного желания участвовать в мирном процессе и выполнить положения «дорожной карты», с тем чтобы можно было воплотить в жизнь концепцию создания двух государств, живущих бок о бок друг с другом в условиях мира, безопасности и добрососедства.

Установление справедливого и всеобъемлющего мира в регионе, согласно с положениями всех соответствующих резолюций и мандатом, требует полного и безоговорочного ухода Израиля с оккупированных сирийских Голан и остающихся под оккупацией ливанских территорий.

Уход Израиля из сектора Газа и открытие контрольно-пропускного пункта Рафах являются позитивными событиями в рамках осуществления плана «дорожная карта». Мы надеемся на то, что за ними последуют аналогичные и неотложные меры на Западном берегу и на других оккупированных палестинских территориях. Мы не должны допускать того, чтобы соображения внутреннего регионального характера приводили к дальнейшим отсрочкам усилий по поиску путей установления мира.

Путь к миру по-прежнему долог и труден. Он потребует от нас всемерных усилий по защите мирных инициатив и отказа от заявлений, ведущих к конфронтации, которые лишь подрывают доверие между сторонами конфликта. Важно, чтобы международное сообщество извлекло уроки из прошлого опыта и избегало всех элементов и негативных факторов, тормозящих мирный процесс. Мы с надеждой ожидаем результатов усилий «четверки», на-

правленных на возрождение плана «дорожная карта», восстановление доверия между палестинцами и израильянами и создание условий для возобновления мирных переговоров, что дало бы палестинскому народу возможность осуществлять свои законные права, в частности право на создание собственного независимого государства со столицей в Иерусалиме.

Твердая вера Туниса в справедливое дело палестинского народа и его неизменная готовность оказать ему поддержку в трудный час будет лишь способствовать усилиям по достижению мирного, справедливого и всеобъемлющего урегулирования в рамках Мадридских договоренностей и Арабской мирной инициативы, принятой на саммите в Бейруте в марте 2002 года. Тунис будет продолжать прилагать усилия на двустороннем, региональном и международном уровнях под руководством своего президента Его Превосходительства г-на Зин аль-Абидина бен Али с целью достижения всеобъемлющего, справедливого и прочного решения палестинского вопроса, которое позволит палестинскому народу осуществлять свои законные права и приведет к безопасности, стабильности и мирному сосуществованию в регионе, что позволит его народам сосредоточить свои усилия на развитии и восстановлении.

Здесь мы не можем не выразить своей искренней признательности за все усилия, предпринимаемые Организацией Объединенных Наций в качестве гаранта и защитника соблюдения принципа международной легитимности в ходе разрешения кризиса на Ближнем Востоке и арабо-израильского конфликта. В частности, мы хотели бы выразить признательность Комитету по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа под умелым руководством посла Баджи и другим комитетам и органам Организации Объединенных Наций, прилагающим усилия с целью установления мира в регионе. Они должны продолжать свои усилия вплоть до истечения срока их мандатов в соответствии с надлежащими резолюциями Генеральной Ассамблеи.

**Г-жа Исмаил** (Малайзия) (*говорит по-английски*): Прежде всего, моя делегация хотела бы присоединиться к заявлению, с которым выступил ранее постоянный представитель Сенегала при Организации Объединенных Наций г-н Поль Баджи в его качестве Председателя Комитета по осуществ-

лению неотъемлемых прав палестинского народа. Мы благодарим Комитет за его доклад (A/60/35). Мы также благодарим Генерального секретаря за его доклад, представленный в рамках пункта 15 вестки дня (A/60/539). Мы по-прежнему весьма признательны Комитету, Отделу Секретариата по правам палестинцев и другим органам в рамках системы Организации Объединенных Наций за незаменимую работу, проводимую ими в связи с рассматриваемым нами вопросом. Мы высоко оцениваем приверженность, усилия и вклад Генерального секретаря и его сотрудников в этом отношении. Мы надеемся, что они будут продолжать выполнение своего мандата и своих задач до тех пор, пока в регионе не будет установлен мир и не будет создано палестинское государство с Восточным Иерусалимом в качестве его столицы.

Сегодня мы отмечаем Международный день солидарности с палестинским народом. Премьер-министр Малайзии в своем качестве Председателя Движения неприсоединения передал послание по этому случаю, в котором отражены тревога и чаяния Движения неприсоединения в связи с вопросом о Палестине. Заявление должно быть зачитано совместно с этим посланием.

Доклады Комитета и Генерального секретаря по-прежнему содержат вызывающие большую тревогу сведения и факты и отражают жестокую реальность положения на местах. Несомненно, имелось слишком много жертв, было нанесено слишком много увечий, произошло слишком много разрушений и причинены невыразимые страдания — особенно палестинцам — в результате репрессивной политики, действий и мер Израиля. Все это противоречит обязательствам Израиля в соответствии с международным правом, международными правами человека и международным гуманитарным правом. Международное сообщество должно принудить Израиль соблюдать свои правовые обязательства, точно также, как этого требуют от других государств. Мы, члены Организации Объединенных Наций, обязаны положить конец всем непрекращающимся актам жестокости и отвратительной политике и практике Израиля в отношении палестинского населения.

Нам не следует рассматривать жертвы и разрушения с обеих сторон только с точки зрения цифр и процентов. Жизнь каждого человека — мужчины, женщины или ребенка — священна и драгоценна, и

ее необходимо защищать. Любой акт насилия, совершенный против нив чем не повинных гражданских лиц в ходе этого конфликта, будь то палестинцев или израильтян, неприемлем и в равной степени заслуживает нашего всеобщего осуждения.

В течение рассматриваемого периода как палестинцы, так и израильтяне предприняли ряд мер и усилий в рамках плана «дорожная карта». Однако путь к миру остается трудным и сложным процессом. Эти трудности можно было бы преодолеть при наличии у всех заинтересованных сторон более твердой политической воли. В этой связи моя делегация считает очень отрядным событием возобновление диалога между палестинскими и израильскими руководителями на самом высоком уровне, а также возобновление усилий «четверки». Мы также выражаем признательность Египту и Иордании за их роль в содействии мирному процессу. Мы уверены в том, что все заинтересованные стороны будут неустанно продолжать свои важные усилия.

Кроме того, мы считаем уход Израиля из сектора Газа и некоторых районов северного сектора Западного берега позитивным шагом. Однако мы решительно выступаем против имевшего место и запланированного дальнейшего расширения израильских поселений на Западном берегу, включая Восточный Иерусалим. Это противоречит обязательствам Израиля согласно плану «дорожная карта».

Мы приветствуем происшедшее три дня назад историческое повторное открытие контрольно-пропускного пункта Рафах, главного связующего звена между сектором Газа и внешним миром. Это позитивное событие не только обеспечило доступ 1,3 миллионам — в основном обедневших — палестинцев, живущих в этом районе, к различным видам гуманитарной помощи в соседнем Египте и предоставило им более широкие возможности для экономической деятельности и обеспечения занятости, но и, что наиболее важно, означало, что палестинский народ вновь обрел важную часть своей свободы и контроля над своими границами в этом районе после 38 лет израильской оккупации.

Непрекращающееся сооружение Израилем разделительной стены на оккупированной палестинской территории, в том числе в Восточном Иерусалиме и вокруг него, подвергает серьезной опасности перспективы всеобъемлющего мира в

регионе. Воздействие стены на все аспекты жизни палестинцев в соответствующих районах, как отмечено в нескольких докладах Организации Объединенных Наций, является огромным. Стена угрожает территориальной целостности будущего палестинского государства, создание которого предусмотрено в резолюции 1397 (2002) Совета Безопасности и подтверждено в плане «дорожная карта».

Стена является одним из наиболее заметных признаков превращения территории в огромную тюрьму под открытым небом — что является беспрецедентным явлением в современной истории.

Эта стена является очевидным и явным актом территориальной аннексии, совершенным Израилем под предлогом обеспечения самообороны и безопасности. Как нам всем известно, эта стена была признана незаконной согласно международному праву в консультативном заключении, вынесенном 9 июля 2004 года Международным судом — этим главным судебным органом Организации Объединенных Наций. Впоследствии Генеральная Ассамблея приняла подавляющим большинством голосов резолюцию ES-10/15, в которой содержится ряд важных решений и конкретных мер, требующих от Израиля, в частности, прекратить строительство стены, демонтировать и убрать уже построенные участки стены и выплатить репарации всем тем, кто пострадал в результате строительства стены на оккупированных палестинских территориях. Мы вновь обращаемся к Израилю с призывом принять все необходимые меры для выполнения вынесенного Международным судом консультативного заключения и резолюции ES-10/15. Мы весьма сожалеем о том, что Совет Безопасности не смог рассмотреть особый вопрос о разделительной стене в соответствии со своими функциями и полномочиями, предусмотренными в статье 24 Устава Организации Объединенных Наций.

Вопрос о Палестине по-прежнему занимает важное место в повестке дня и Движения неприсоединения (ДН), и Организации Исламская конференция (ОИК). Малайзия в качестве Председателя ДН и десятой встречи на высшем уровне ОИК выступила в этом году с рядом инициатив высокого уровня в отношении вопроса о Палестине. Мы хотели бы остановиться на некоторых из них.

Во-первых, организации гражданского общества Малайзии успешно провели под эгидой орга-

низации «Мирная Малайзия» в период 28–30 марта 2005 года в Путраджайе, Малайзия, Конференцию гражданского общества по теме «Мир в Палестине». Участники Конференции, которая была проведена в соответствии с решением ДН и на которой присутствовали представители гражданского общества из многих регионов мира, в том числе из Израиля, постановили, среди прочего, создать международный центр по Палестине для гражданского общества на Юге, который разместится в Малайзии. Этот международный центр будет служить координационным пунктом для проведения гражданским обществом мира кампании в поддержку Палестины. ДН надеется, что в ходе этой международной кампании удастся мобилизовать мировое общественное мнение против продолжения Израилем оккупации и незаконного строительства стены и поселений и в поддержку скорейшего создания независимого и суверенного Государства Палестина.

Во-вторых, министры иностранных дел стран ДН, которые в июне встретились в Дохе, а в сентябре — в Нью-Йорке, и министры иностранных дел стран ОИК на своих встречах в июне в Санае и в сентябре в Нью-Йорке заявили, в частности, о своей солидарности с палестинским народом и его поддержке, а также о необходимости выполнения государствами «четверки» взятых на себя обязательств по осуществлению в полном объеме плана «дорожная карта», в котором предусматривается практическое создание независимого и суверенного Государства Палестина.

В-третьих, министры иностранных дел государств-членов Комитета ДН по Палестине на своей встрече, состоявшейся 19 сентября в Нью-Йорке, согласовали целый ряд мер, которые следует принять ДН для решительной поддержки Движением палестинского дела в целях продвижения вперед мирного процесса.

И наконец, делегации государств — членов ДН и ОИК на уровне министров провели встречи со своими коллегами из стран «четверки» и постоянными членами Совета Безопасности в рамках пленарного заседания высокого уровня и общих прений Генеральной Ассамблеи на ее шестидесятой сессии для обсуждения вопроса о Палестине. В ходе этих встреч они изложили позицию ДН и ОИК относительно настоятельной необходимости продвижения вперед мирного процесса, начиная со спасения «дорожной карты», а также выразили

обеспокоенность обеих организаций продолжающимся строительством разделительной стены и израильских поселений на оккупированных палестинских территориях.

Израиль должен продемонстрировать международному сообществу свою подлинную приверженность не военному, а мирному урегулированию конфликта. Израиль должен понять, что ему никогда не удастся добиться урегулирования конфликта военными средствами. В то же время Палестинской администрации следует продолжать при содействии международного сообщества работу по реформе своих соответствующих институтов и повышению эффективности национальных органов безопасности. Моя делегация признательна Палестинской администрации за достигнутые в этой области успехи, несмотря на многочисленные препятствия. Мы настоятельно призываем обе стороны продолжать усилия по созданию на основе плана «дорожная карта» и в соответствии с ним необходимых условий для проведения переговоров. Цель окончательного решения о существовании двух государств — Израиля и Палестины, — живущих бок о бок в пределах безопасных и признанных границ, является реальной. Международное сообщество призвано сыграть коллективную роль в этих усилиях. Мы все должны работать сообща, с тем чтобы способствовать усилиям по достижению справедливого, всеобъемлющего и прочного урегулирования израильско-палестинского конфликта и удвоить эти усилия.

Организация Объединенных Наций, в том числе Генеральная Ассамблея и Совет Безопасности, несут постоянную ответственность за вопрос о Палестине до тех пор, пока он не будет урегулирован во всех его аспектах на основе Устава и соответствующих резолюций Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности. Этот вопрос должен быть также разрешен в соответствии с нормами международного права. В этой связи моя делегация вновь заявляет о своей поддержке важных усилий стран «четверки» и других соответствующих сторон, направленных на решение сложной задачи по продвижению вперед по пути к миру. Генеральная Ассамблея — это последний оплот надежды для палестинского народа. Ассамблея должна придерживаться концепции верховенства права и целей и принципов Устава. В этой связи Малайзия с готовностью присоединяется к другим делегациям, которые являются авторами четырех проектов резолю-

ций, подготовленных по инициативе Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа и представленных Председателем этого Комитета на рассмотрение Ассамблеи по этому важному пункту повестки дня.

**Г-н Абдель Азиз** (Египет) (*говорит по-арабски*): Генеральная Ассамблея вновь проводит заседание для обсуждения вопроса о Палестине. Это — международный вопрос, который мировое сообщество не может урегулировать на протяжении более полувека.

Наша сегодняшняя дискуссия имеет особое значение, поскольку она проводится в период, когда мы отмечаем шестидесятую годовщину создания Организации и прилагаем усилия по осуществлению положений итогового документа пленарного заседания высокого уровня в целях повышения эффективности Организации Объединенных Наций, которая будет способна придерживаться принципов, на которых она была основана и которые служат фундаментом для построения более безопасного, процветающего и справедливого мира, в частности принципов справедливости и равенства и прав народов, страдающих от колониального гнета и иностранной оккупации, на самоопределение.

В этой связи дух шестидесятой годовщины Организации Объединенных Наций должен отражать дух резолюций, ежегодно принимаемых Генеральной Ассамблеей по вопросу о Палестине. В них содержится призыв к Израилю уйти из всех палестинских и арабских территорий, оккупированных в 1967 году, и восстановить все права палестинского народа, прежде всего право на возвращение палестинских беженцев; право на самоопределение; право на создание своего независимого государства на своей земле со столицей в Восточном Иерусалиме; и право на жизнь в условиях, при которых соблюдаются права человека, в том числе право на жизнь.

Дух наших неустанных трудов должен распространиться также и на включение Палестины в процесс осуществления Итогового документа Всемирного саммита, которым была отмечена шестидесятая годовщина Организации Объединенных Наций. Подтвержденные нами всеми принципы и идеалы должны распространяться и на этот вопрос. Мы должны упорно стараться повышать ценность идеалов справедливости и равенства, и нам следует за-

креплять восприятие ответственности Израиля как оккупирующей державы до тех пор, пока не будет образовано — желательно, как можно быстрее, — палестинское государство. Нам также следует интенсифицировать свои усилия по созданию палестинского государства, живущего бок о бок с Израилем в условиях мира и безопасности.

Точно так же, наше стремление повысить уважение к правам человека и понизить избирательное к ним отношение, их политизацию и применение к ним двойных стандартов требует от нас того, чтобы мы положили конец любым нарушениям прав человека палестинского народа. К правам человека как палестинцев, так и израильтян нам надлежит относиться одинаково и справедливо. Мы должны положить конец бесчеловечной практике в отношении палестинцев, вытекающей из проводимой политики осад, блокад, дальнейшего расширения поселений, конфискации земель, уничтожения сельского хозяйства и возведения на палестинских территориях разделительной стены. Эта разделительная стена возводится в явное попрание тех юридических и моральных идеалов, на которых зиждется консультативное заключение Международного Суда относительно правовых последствий строительства стены на оккупированной палестинской территории.

Кроме того, наша работа по укреплению системы коллективной безопасности требует от нас укрепления безопасности и палестинского народа в пределах границ его оккупированной территории. Мы должны положить конец политическим убийствам активистов и предоставить Палестинской администрации все возможности для выполнения ею отведенной ей роли — осуществления на палестинских землях контроля над обстановкой в плане безопасности без какого бы то ни было вмешательства извне и укрепления на этих землях своей власти для удовлетворения их нужд в плане безопасности, как к тому стремится палестинский народ.

Исходя из тех же самых посылок, Организации Объединенных Наций следует в максимальной мере использовать Комиссию по миростроительству — когда та будет создана, — чтобы наделить ее способностью вывести палестинский народ на новый экономический и социальный уровень. Тогда ему удалось бы реализовать свои чаяния и устремления к лучшей жизни и изменить свое положение с оккупированного на свободное и стабильное при эффективной международной поддержке — поло-

жение, зиждущееся на демократической практике, закреплённой выборами, провести которые планируется свободно и без вмешательства извне в 2006 году.

Точно так же и наша работа в области институциональной реформы должна основываться на поощрении и возобновлении деятельности всех комитетов, органов и секретариатов, ответственных за обеспечение всесторонней реализации палестинским народом своих прав. Эту работу нельзя подменять, по какой бы то ни было причине, попытками ограничить деятельность Организации Объединённых Наций в этой важной сфере.

Поэтому мы призываем все государства-члены одобрить все проекты резолюций, представленные по ныне рассматриваемому пункту повестки дня. Руководствуясь своей твердой верой в незаменимую роль Организации Объединённых Наций, Египет, наряду с другими влиятельными на международной арене сторонами, решительно поддерживает особую роль, выполняемую «четверкой» в обеспечении успеха усилий, нацеленных на то, чтобы «дорожная карта» служила руководством в переговорах об окончательном статусе.

Мы призываем Организацию Объединённых Наций прилагать в этом отношении все усилия до тех пор, пока эти цели не будут достигнуты. Нам хотелось бы также еще раз заявить о том, что мы будем прилагать все, какие только возможно, усилия всякий раз, когда такие усилия понадобятся, до тех пор, пока не будет создано независимое палестинское государство.

В этом контексте мы рады уходу Израиля из сектора Газа и из некоторых палестинских городов на Западном берегу, а также открытию соединяющего Египет с сектором Газа рафажского пропускного пункта. Мы призываем израильское правительство продолжать в том же духе и уйти со всех оккупированных палестинских территорий, а также выполнить его обязательства согласно «дорожной карте», с тем чтобы нам удалось достичь нашей общей цели — создания двух независимых государств, Палестины и Израиля, живущих бок о бок в условиях мира и безопасности.

Такое свершение должно зиждиться на целом ряде принципов и идеалов, важнейшим среди которых является то, что уход Израиля должен проводиться в контексте осуществления содержащегося в

«дорожной карте» плана и что за ним должны последовать дальнейшие шаги, такие как уход с остальных палестинских территорий на Западном берегу и из Иерусалима, а также соглашение об окончательном статусе. Израиль должен также освободить все проходы, морские порты и аэропорты и гарантировать свободы палестинского народа. Израильской политике набегов, вторжений и политических убийств, осад сектора Газа и нападений под каким бы то ни было предлогом на его население должен быть положен конец.

Международное единодушие относительно поощрения многостороннего порядка должно способствовать равноправной и справедливой реализации перспективы сосуществования двух государств в строгом соответствии с положениями «дорожной карты» и без каких-либо предрассудков или избирательного отношения и за счет установления искренних партнерских отношений между наиболее влиятельными на международной арене субъектами — важнейшим среди которых является «четверка» — в целях достижения справедливого и всеобъемлющего урегулирования вопроса о Палестине.

Только тогда мы сможем признать, что Организация Объединённых Наций достигла своих целей в плане уважения ее идеалов и соблюдения ее принципов и в обеспечении безопасности и соблюдения прав человека. Именно тогда же признание получат и все международные усилия по оказанию палестинскому народу содействия в строительстве более светлого будущего. Надеемся, что это произойдет по возможности в ближайшем же будущем.

**Г-н Сен (Индия)** (*говорит по-английски*): Индия тепло приветствовала заключенное Израилем и Палестинской администрацией соглашение об открытии в Рафахе пограничного пропускного пункта для поездок между Газой и Египтом и о строительстве в секторе Газа морского порта. Считаем это событие весьма важным, несущим громадную пользу в улучшении условий жизни и экономики палестинского народа, проживающего в секторе Газа. Представляется также необходимым создать плавающий док или какое-нибудь иное сооружение подобного рода, которое можно было бы быстро ввести в строй, ибо убежденность в отсутствии гарантированного прохода через границу, кажется, сдерживает иностранных инвесторов.

Открытие в субботу рафахского пропускного пункта через границу, впервые позволившее 1548 палестинцам пересечь границу в Египет, не подвергаясь израильской проверке, породило надежды на будущий прогресс в усилиях по оживлению ближневосточного мирного процесса. В текущем году были поданы и другие порождающие оптимизм сигналы. Избрание в январе 2005 года президента Махмуда Аббаса продемонстрировало приверженность палестинского народа демократии.

В сентябре Израиль ушел из сектора Газа и некоторых районов северной части Западного берега, что ознаменовало первый с 1967 года уход Израиля с оккупированной палестинской территории. Это эпохальное событие создало важный прецедент в деле осуществления в конечном итоге концепции двух государств. Индия приветствовала вывод войска как позитивное событие и как начало процесса, который, мы надеемся, ускорит переговоры в соответствии с «дорожной картой» и резолюциями Совета Безопасности по этому вопросу. Выборы в Палестинский законодательный совет, запланированные на январь 2006 года, предоставят палестинцам еще один стимул для всемерного участия в демократическом процессе.

Однако рост оптимизма сочетается с необходимостью учитывать суровую реальность. В своем докладе от 7 ноября 2005 года по рассматриваемым пунктам повестки дня, содержащемся в документе A/60/539, Генеральный секретарь обращает внимание на то, что гуманитарная ситуация палестинского народа в 2004 году оставалась тяжелой. Около половины населения находилась за официальной чертой бедности, то есть жила менее чем на 2,10 долл. США в день, по сравнению с 22 процентами в 2000 году. Более того, 16 процентов палестинцев — или примерно 560 000 человек — жили в полной нищете. С 2000 года число безработных увеличилось в три с лишним раза, достигнув в 2004 году 238 000 человек, главным образом в результате блокирования дорог на оккупированной палестинской территории и дорог, соединяющих ее с другими территориями. Палестинцы продолжали сталкиваться с проблемами, связанными с невозможностью добраться до места работы, до школ и больниц; уровень здравоохранения и образования продолжал снижаться. В результате в некоторых районах территории потребность палестинцев в

дополнительной гуманитарной помощи резко возросла.

В докладе Генерального секретаря также выражается обеспокоенность в связи с продолжающимся расширением израильских поселений и односторонним процессом возведения стены на Западном берегу. В нем отмечается, что отсутствие мер по демонтажу незаконных передовых поселений, построенных с 2001 года, серьезно подрывает доверие к намерениям Израиля и что спонсируемая правительством деятельность по созданию поселений имеет негативные последствия для территориальной непрерывности палестинской территории и поэтому остается предметом серьезной обеспокоенности.

В соответствии с «дорожной картой» Израиль обязан заморозить любую поселенческую деятельность, включая естественный рост, и немедленно демонтировать передовые поселения, незаконно созданные после марта 2001 года. В докладе также указывается, что Израиль продолжает свою одностороннюю деятельность по сооружению стены на палестинской земле и что вместе с продолжающейся поселенческой деятельностью Израиля это создает серьезные препятствия на пути к достижению предусмотренной в «дорожной карте» цели по обеспечению урегулирования на основе существования двух государств.

На этом критически важном этапе особенно важно, чтобы международное сообщество предпринимало меры для обеспечения бесперебойной палестинской торговли и нормального транзита как на самих территориях, так и с внешним миром. Не менее важно, чтобы Израиль прекратил поселенческую деятельность, отменил комендантский час и смягчил ограничения на передвижения людей и товаров, что существенно улучшило бы гуманитарную ситуацию на палестинских территориях. Действия Израиля не должны предопределять решение вопросов об окончательном статусе или угрожать долгосрочным перспективам достижения мира, к чему привели бы шаги, которые сделали бы гораздо более сложным создание жизнеспособного и территориального непрерывного палестинского государства.

Проблема в том, что поселенческая деятельность приводит к кантонизации и меняет схему транспортных и доступа. Связанные со строи-

тельством стены посягательства на палестинскую землю и палестинские интересы приводят к серьезным лишениям среди палестинцев, затронутых ее строительством, и усугубляют ситуацию, делая для них недостижимыми населенные пункты, сельскохозяйственные угодья и часть водоносного горизонта Западного берега. Кроме того, продолжающееся сооружение стены на палестинской земле опасно тем, что оно может предрешить конечный исход переговоров между сторонами об окончательном статусе. Поэтому мы вновь призываем Израиль выполнять свои правовые обязательства, о которых говорится в консультативном заключении Международного Суда от 9 июля 2004 года и в резолюции ES-10/15 Генеральной Ассамблеи.

Со своей стороны, Палестинская администрация должна выполнить свои обязанности и предпринимать на местах действия по пресечению насилия. Как отмечается в докладе Генерального секретаря, Палестинская администрация должна активизировать усилия по реформированию палестинских служб безопасности. Решительные действия в этом плане должны помочь восстановлению законности и порядка.

В течение многих лет Индия оказывает Палестинской администрации помощь в осуществлении проектов в области развития вообще, а также развития людских ресурсов. Индийские проекты по оказанию помощи Палестинской администрации включают в себя строительство и оснащение библиотеки имени Джавахарлала Неру при университете Аль-Азхар в городе Газа и библиотеки имени Махатмы Ганди и учебного центра при Палестинском техническом колледже в Дейр-эль-Балахе, сектор Газа.

Во время визита президента Аббаса в Индию в мае 2005 года премьер-министр Индии объявил о предоставлении Палестине субсидий на сумму в 15 млн. долл. США для осуществления проектов в области развития, в дополнение к субсидиям, о которых было объявлено ранее в этом году. Эти средства пойдут, в частности, на финансирование больниц и информационно-технических центров в Газе и Рамаллахе, индийской кафедры при Университете «Аль-Кудс» и школы в Абу-Дисе.

Мы также хотим вспомнить о покойном палестинском президенте Ясире Арафате, который скончался 11 ноября 2004 года. Почти четыре десятиле-

тия он отражал национальные чаяния палестинского народа. И здесь мы хотели бы воздать должное его памяти и вспомнить о его бессмертном вкладе в палестинское дело.

Мы настоятельно призываем и палестинцев, и израильтян оптимально использовать возможности, предоставляемые этим новым этапом. Соглашение о прекращении огня, заключенное в феврале 2005 года на саммите в Шарм-эш-Шейхе, в целом сохраняется, результатом чего является заметное улучшение ситуации в области безопасности; об этом говорит то, что люди с тех пор стали гибнуть реже. Необходимо активизировать и удвоить усилия, с тем чтобы мирный процесс мог продвигаться вперед в соответствии с резолюциями Организации Объединенных Наций по этому вопросу, составленным «четверкой» планом «дорожная карта» и международным правом. Международное сообщество должно побуждать обе стороны к параллельному возобновлению выполнения своих обязательств по «дорожной карте», ибо и для Израиля, и для палестинцев это наилучший способ покончить с конфликтом и двигаться в направлении мира, безопасности и процветания. Международное сообщество должно также продолжать помогать сторонам решать одновременно экономические, гуманитарные, политические задачи и задачи в области безопасности.

*Место Председателя занимает заместитель Председателя г-н Кабрал (Гвинея-Бисау).*

Мы надеемся на скорое урегулирование этого конфликта на основе переговоров. Мечта о независимом, демократическом и жизнеспособном палестинском государстве, живущем бок о бок с Израилем в рамках безопасных и признанных границ, остается такой же актуальной, как и прежде, — а может быть, и более достижимой сегодня. Индия настоятельно призывает заинтересованные стороны и международное сообщество добиваться справедливого и всеобъемлющего урегулирования конфликта и, в более широком плане, достижения мира, безопасности и стабильности во всем регионе как можно скорее и на основе резолюций 242 (1967), 338 (1973), 1397 (2002) и 1515 (2003) Совета Безопасности.

Индия выступает за всеобъемлющее урегулирование ситуации на Ближнем Востоке в качестве следующего логического шага в деле урегулирова-

ния более широкого арабо-израильского конфликта на региональном уровне, как это предусматривает мирная инициатива Саудовской Аравии. Принцип «земля в обмен на мир» в равной степени актуален для урегулирования ближневосточного конфликта и на остальных направлениях. Мы искренне надеемся на то, что всеобъемлющий политический процесс удастся восстановить в кратчайшие сроки.

**Г-н Баали** (Алжир) (*говорит по-французски*): В рассматриваемом сегодня Ассамблеей докладе Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа (A/60/35) четко и беспристрастно описана трагическая ситуация, в которой по-прежнему находится палестинский народ на своей родине, оккупированной Израилем. В этом докладе рассматриваемый нами палестинский вопрос представлен в особенно тревожном контексте. Доклад подтверждает и без того очевидную необходимость в том, чтобы Комитет продолжал свою работу и деятельность в соответствии с его мандатом до тех пор, пока Израиль не прекратит оккупировать палестинские территории и не перестанет вопиющим образом нарушать международное право.

Прошедший год был отмечен тем, что Израиль продолжал проводить свою политику колонизации и репрессий, сопровождающуюся чередой жестокостей, злоупотреблений и конфискацией имущества. В этой обстановке смертей и разрушений появился луч надежды, связанной с уходом Израиля из сектора Газа. Для того чтобы этот шаг действительно стал символом отказа от прошлого и смог восстановить динамику мира, необходимо, чтобы он был частью более широкого механизма плана «дорожная карта», открывающего путь к выводу израильских войск и ликвидации всех поселений на Западном берегу и вокруг Аль-Кудс аш-Шарифа.

Продолжающееся строительство разделительной стены, активизация и расширение поселенческой деятельности на Западном берегу и дальнейшая изоляция Восточного Иерусалима от остальной части Западного берега вызывают у моей делегации серьезную озабоченность и большие сомнения по поводу подлинных намерений Израиля в отношении определения окончательного статуса этой территории. Прибегая к этим мерам, Израиль фактически перекраивает карту оккупированных территорий на местах и тем самым серьезно подрывает будущие перспективы создания независимого палестинского государства. Эти меры продолжают оставаться уг-

розой для целостности и территориальной непрерывности будущего государства.

Моя страна подтверждает свою принципиальную позицию, согласно которой осуществляемые Израилем поселенческая деятельность и строительство стены на оккупированных палестинских территориях, включая Восточный Иерусалим, являются нарушением норм международного права и положений резолюций Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи и противоречат «дорожной карте».

Моя страна выражает глубокую озабоченность по поводу серьезного ухудшения гуманитарных, экономических и социальных аспектов ситуации на оккупированных палестинских территориях, и мы вновь заявляем о своем решительном осуждении бесчеловечной практики, применяемой израильской армией в отношении палестинского народа, его собственности и институтов.

Сегодня, когда мы отмечаем Международный день солидарности с палестинским народом — который переживает новый этап этого столь затянувшегося периода разрушений и несправедливости, — моя страна, Алжир, хотела бы вновь заявить о своей твердой поддержке борьбы, которую ведет этот мужественный народ в целях осуществления своих неотъемлемых национальных прав.

Международное сообщество должно, наконец, выполнить свои обязательства и положить конец оккупационной политике Израиля. Недавно мы все стали свидетелями того, как Совет Безопасности предпринял необычайно оперативные, активные и эффективные шаги в целях обеспечения вывода иностранных войск в этом регионе. Если Совет хочет сохранить свой авторитет в глазах международного сообщества, он должен действовать с не меньшей решительностью, включая применение главы VII Устава, в целях обеспечения безоговорочного и безотлагательного ухода Израиля с оккупированных палестинских и арабских территорий в соответствии с принципами международного права. Такой уход должен сопровождаться полным и безоговорочным «замораживанием» всей поселенческой деятельности на всех оккупированных палестинских территориях, прекращением строительства стены, а также демонтажем уже возведенных участков стены, согласно консультативному заключению, вынесенному Международным Судом и утвержден-

ному Ассамблеей. Эти меры будут служить гарантией успешного ухода Израиля из Газы и начала серьезных переговоров по вопросу об окончательном статусе, которые слишком долго откладывались.

Международное сообщество, представленное «четверкой», должно продолжать прилагать усилия в целях достижения прочного и справедливого урегулирования ближневосточного конфликта на основе соблюдения резолюций 242 (1967), 338 (1973), 1515 (2003) и 1544 (2004) Совета Безопасности, принципа «земля в обмен на мир» и полного осуществления положений «дорожной карты», утвержденной Советом Безопасности.

Вновь заявляя о поддержке нашей страны усилий в целях мирного урегулирования этого вопроса на основе переговоров и принципов международного права, как торжественно подтвердил это президент Абдельазиз Бутефлика на Саммите южноамериканских и арабских стран, состоявшемся в Бразилии в мае 2005 года, мы хотели бы подчеркнуть, что сегодня мы, как никогда, убеждены в том, что главными условиями окончательного урегулирования арабо-израильского конфликта должны быть прекращение оккупации и вывод израильской армии со всех оккупированных арабских территорий, включая сирийские Голаны и последний оставшийся оккупированный анклав в Ливане, прекращение всей поселенческой деятельности на всех оккупированных палестинских территориях, ликвидации существующих поселений, прекращение строительства разделительной стены и осуждение любой политики, направленной на разжигание вражды и чреватой угрозой успешному осуществлению мирного процесса.

Ассамблея должна соответствующим образом отреагировать на стремление палестинского народа осуществить свои законные права, в частности, право на самоопределение и право на создание своего собственного независимого государства со столицей в Аль-Кудс аш-Шарифе.

**Г-н аль-Мансур** (Бахрейн) (*говорит по-арабски*): Нынешние прения по вопросу о Палестине совпадают с проведением Международного дня солидарности с палестинским народом. Когда Генеральная Ассамблея приняла резолюцию 32/40 В от 2 декабря 1977 года, учредившую Международный день солидарности с палестинским народом, никто

не сомневался в том, что Ассамблея осознала свою ответственность перед палестинским народом за облегчение его тяжелой участи, а также необходимость осуществления неустанных усилий в целях нахождения всеобъемлющего и справедливого решения палестинского вопроса. Празднование Международного дня солидарности с палестинским народом имеет особое значение, поскольку оно дает международному сообществу возможность подтвердить это обязательство.

Моя делегация хотела бы выразить признательность членам Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа за их похвальные усилия, направленные на решение вопроса о Палестине, и подготовленный ими важный годовой доклад (A/60/35). Мы выражаем благодарность Председателю и членам Комитета за предпринимаемые ими усилия. Мы знаем о трудностях, с которыми им приходится сталкиваться при рассмотрении и изучении фактов, касающихся этого важного вопроса, в целях оказания помощи палестинскому народу в осуществлении им его неотъемлемых прав.

В докладе Комитета приводится ряд наглядных примеров двоякого толкования событий в результате предпринимаемых попыток исказить и скрыть подлинные факты. Продолжение незаконных действий приводит к обострению ситуации на оккупированных палестинских территориях. Расширение поселенческой деятельности и незаконное строительство разделительной стены на оккупированных палестинских территориях вызывают у нас все большую озабоченность вследствие принятия все более активных мер по расширению существующих и строительства новых поселений и ускорения темпов строительства разделительной стены в целях скорейшего ее завершения.

В соответствии с докладом Специального докладчика Комиссии по правам человека по вопросу о положении в области прав человека на палестинских территориях, оккупированных с 1967 года, содержащимся в документе A/60/271, сооружение стены и расширение поселений, имеющие место в результате оккупации, являются двумя факторами, которые подрывают основное право палестинского народа на самоопределение.

Нарушение всех других прав палестинцев происходит в результате нарушения этого основно-

го права на самоопределение, поскольку оккупация по определению ведет к нарушению прав человека. Эти нарушения совершаются на виду международного сообщества, вопреки нормам международного права, международным договорам и международным решениям и резолюциям, в том числе и резолюции 446 (1979) Совета Безопасности по вопросу палестино-израильского урегулирования и отсутствия правовой основы для сооружения таких поселений. В резолюции 465 (1980) Совета содержится призыв к демонтажу существующих поселений.

Политика и практика Израиля в отношении поселений и поощрение новых поселенцев являются вопиющими нарушениями Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны. Продолжение подобной практики служит серьезной помехой для построения всеобщего, прочного и справедливого мира на Ближнем Востоке. Эта практика также является нарушением консультативного заключения Международного Суда от 9 июля 2004 года, которое квалифицирует сооружение разделительной стены незаконным актом и призывает к ее сносу.

Вместо того, чтобы соблюдать международное право, консультативные заключения Международного Суда и резолюции Организации Объединенных Наций, Израиль продолжает строить и расширять поселения на Западном берегу в нарушение пункта 6 статьи 49 четвертой Женевской конвенции. Эта практика продолжается непрерывно, причем в контексте намерений Израиля привести в исполнение новый план крупнейшего проекта по сооружению поселений, в результате которого ему удастся овладеть территорией на Западном берегу, большей по площади, чем сектор Газа. Продолжение этой деятельности по сооружению поселений является вопиющим нарушением международных документов и «Дорожной карты» «четверки», и, как отмечает в своем докладе Специальный докладчик, это приведет к тому, что «Дорожная карта» потеряет всякий смысл.

Нет сомнений в том, что ситуация ухудшается вследствие того, что оккупирующее государство продолжает сооружение на Западном берегу разделительной стены, несмотря на осуждение международного сообщества. Кроме того, строительство разделительной стены вокруг Иерусалима идет вразрез с резолюцией 476 (1980) Совета Безопасности, в которой Совет Безопасности отказался при-

знать закон, принятый израильским парламентом о превращении Иерусалима в постоянную столицу Израиля, а также с резолюцией 478 (1980) от 20 августа 1980 года, которая подтвердила твердое убеждение Совета в том, что все законодательные и административные меры, нацеленные на изменение статуса Иерусалима, в частности, основной закон об Иерусалиме и другие решения, незаконны и не имеют силы.

Представляется, что Израиль, строя разделительную стену на Западном берегу и вокруг Иерусалима, пытается добиться своих экспансионистских целей на оккупированных палестинских территориях. Это можно рассматривать продемонстрировать на примере обязательства премьер-министра Израиля, принятого на Встрече высокого уровня 15 сентября, завершить строительство разделительной стены. Это заявление заставило Комитет по правам палестинцев в своем докладе еще раз выразить обеспокоенность по поводу попыток Израиля в одностороннем порядке определить будущие границы Палестинского государства.

В числе тех негативных последствий, которые несет строительство разделительной стены, следует назвать и ее влияние на экономическое и социальное положение палестинцев. Разорение палестинских земель и собственности имеет необратимые последствия: оно подрывает способность палестинцев восстанавливать и реабилитировать свою экономику, которая стала намного более уязвимой с сентября 2000 года.

Палестинцы не щадили сил для того, чтобы покончить с этим прискорбным положением дел. Они подписали мирные соглашения. Лидеры арабских стран также рассмотрели все способы построения всеобщего и справедливого мира в регионе и поддержали мирные инициативы, отражающие этот подход, такие как арабская мирная инициатива, принятая в 2002 году на саммите в Бейруте.

Вывод израильских сил из сектора Газа был одобрен как свидетельство о том, что последуют дальнейшие шаги. Комитет по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа подтвердил, что этот уход мог бы помочь возобновить мирные переговоры в контексте «Дорожной карты» с тем, чтобы создать независимое устойчивое Палестинское государство, живущее бок о бок с Израилем в мире и безопасности.

«Дорожная карта» остается логичной и надлежащей основой достижения справедливого и прочного решения палестинскому вопросу на основе границ по состоянию на 4 июня 1967 года и выполнения резолюций 242 (1967), 338 (1973), 1397 (2002) и 1515 (2003) Совета Безопасности.

**Г-н ас-Саиди** (Йемен) (*говорит по-арабски*): Прения по вопросу о Палестине особенно важны, поскольку здесь речь идет о вопросе, которые имеет серьезные гуманитарные последствия и последствия в области безопасности. Действительно, крайне болезненно обсуждать такую проблему, как палестинский вопрос, который связан с огромной несправедливостью, репрессиями и страданиями, которые переходят все пределы.

Доклад Специального комитета по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении палестинского народа и других арабов на оккупированных территориях (A/60/380), а также Доклад Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа (A/60/35) свидетельствуют о том, что положение там действительно очень тяжелое и приводит к безграничным страданиям людей. Продолжающееся возведение разделительной стены, несмотря на незаконность этих действий в соответствии с консультативным заключением Международного Суда, привело к аннексии новых палестинских территорий и к возникновению изолированных участков земли, где палестинцы лишены свободы передвижения. Люди не могут навещать своих родственников, посещать медицинские центры и образовательные учреждения. Проблемы, создаваемые этой стеной, усугубили страдания стариков, женщин и детей, лишенных медицинского обслуживания и доступа к образованию.

Палестинцев вынуждают жить на опустошенных участках земли или перемещают в результате продолжающейся военной агрессии, разрушения домов, выкорчевывания деревьев, разрушения инфраструктуры, закрытия дорог и пунктов пересечения, активизации осады и активизации деятельности Израиля по строительству поселений. Действия Израиля направлены против целых общин, они мешают людям заниматься ведением своих хозяйств, детям посещать школы и университеты, а также посещать медицинские и социальные учреждения. В результате растет обнищание палестинского народа, что приводит к экономическим лишениям и к

ухудшению условий жизни. Израиль все активнее систематически пытается подорвать и разрушить все элементы, которые помогли бы созданию будущего палестинского государства в качестве географически единого образования и жизнеспособного государства, которое могло бы стать фактором укрепления мира и стабильности в регионе и в мире в целом.

В этом году обсуждение вопроса о Палестине проходит после выхода доклада Специального комитета, в котором описываются те чувства отчаяния, которые охватили регион в результате страданий, причиняемых палестинцам израильской практикой. Международное сообщество обязано не жалеть усилий для того, чтобы положить конец практике и мерам Израиля, направленным против безоружного палестинского населения. Оно должно также обеспечить, чтобы Израиль выполнил соглашения и международные резолюции, позволил своевременное и успешное проведение запланированных палестинских выборов, позволил палестинцам, включая жителей Восточного Иерусалима, принять участие в этих выборах, снял блокаду, безоговорочно введенную в отношении палестинского народа, и прекратил строительство расистской разделительной стены, демонтировав уже построенные ее участки.

Израиль должен положить конец всем планам и мерам, связанным с колониальными поселениями, и уйти с территорий, оккупируемых им с 1967 года в Палестине, на сирийских Голанах и в сельскохозяйственных районах Шебаа на юге Ливана.

Международное сообщество должно также отвергнуть как незаконные все израильские резолюции и меры, которые противоречат международной законности, включая все попытки подорвать суверенитет Священного города, который будет столицей палестинского государства. Необходимо найти справедливое решение проблемы беженцев в соответствии с международными резолюциями, в том числе резолюцией 194 (III) Генеральной Ассамблеи. Палестинский народ должен получить возможность создать независимое государство на своей родной земле.

Вывод Израилем своих сил из сектора Газа в качестве первого шага оживил надежды международного сообщества. Теперь мир должен оказать дополнительное давление на Израиль, чтобы он

пошел дальше в том же направлении и принял дальнейшие шаги, чтобы отойти на линию границ, существовавших на 4 июня 1967 года, в интересах достижения прочного, всеобъемлющего и справедливого урегулирования этого конфликта на основе того понимания, что все люди имеют право жить в мире, а не за счет других людей. Урегулирование должно также базироваться на возобновлении мирного процесса в соответствии с арабской мирной инициативой, Мадридской конференцией и соответствующими резолюциями, имеющими международную законность, «дорожной картой» и принципом «земля в обмен на мир», с тем чтобы палестинский народ мог создать независимое государство на своей родной земле.

Мы воздаем должное недавним усилиям Государственного секретаря Соединенных Штатов, которые привели к соглашению о свободе передвижения через палестинские пункты пересечения, а также усилия «четверки» по продвижению мирного процесса в регионе.

**Г-жа Нуньес Мордохе** (Куба) (*говорит по-испански*): Рассмотрение пунктов повестки дня Ассамблеи на сегодняшнем заседании, посвященном одновременному рассмотрению этих вопросов, в ноябре месяце подчеркивает их особую важность, во многом в силу как последних событий на Ближнем Востоке, так и исторических событий, которые мы отмечаем в настоящее время. Лишь несколько дней назад — 11 ноября — мы отмечали первую годовщину кончины Ясира Арафата. Великий лидер палестинцев умер, не дождавшись осуществления своей мечты и мечты своего народа. Создание независимого палестинского государства со столицей в Восточном Иерусалиме остается несбыточной мечтой.

Кроме того, сегодня мы празднуем Международный день солидарности с палестинским народом — день, когда все народы и правительства доброй воли выражают поддержку этому героическому народу в его усилиях по достижению независимости и самоопределения.

Однако на Ближнем Востоке сохраняется нестабильность — ситуация, характеризующаяся экспансией израильских поселений на Западном берегу, продолжающейся иностранной оккупацией Ирака и готовящихся угроз в адрес Сирии, и все это

звездится на непоследовательности, срежиссированной в Совете Безопасности.

В прошлом у нас была возможность получать информацию о положении, сложившемся на оккупированных арабских территориях благодаря ценной и приверженной работе различных органов, созданных этой Организацией для расследования действий, совершенных против палестинского народа, и для облегчения его страданий.

Статистика говорит сама за себя. С 1 января по 19 августа 2005 года — всего за семь с половиной месяцев — на Западном берегу и в секторе Газа погибли 146 палестинцев. С начала второй интифады израильскими силами убито 3663 палестинца. За последний год в результате применения разрушительной силы израильских бульдозеров 16 000 палестинцев были изгнаны из своих домов. Совершенно очевидно, что целый народ подвергается агрессивному, массовому и систематическому уничтожению.

Несмотря на вывод своих сил из сектора Газа, Израиль продолжает незаконно оккупировать и контролировать огромные площади палестинской, сирийской и ливанской территорий в нарушение многочисленных резолюций Ассамблеи и Совета Безопасности, требующих возвращения этих территорий. В связи с этим Куба хотела бы подтвердить необходимость полного выполнения, без каких-либо исключений и дискриминации, всех резолюций Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи по вопросу о положении на Ближнем Востоке, в особенности резолюций Совета 242 (1967), 338 (1973) и 425 (1978).

Следует также отметить, что в процессе рассмотрения этого вопроса Совету Безопасности постоянно чинят препятствия Соединенные Штаты, особенно в течение последних пяти лет, когда у власти находится республиканская администрация. В работе Совета Безопасности достигнут исторический рекорд — 29 случаев применения права вето и многочисленные угрозы применить его вновь тогда, когда Совет пытается принять проект резолюции, который способствовал бы прекращению расправы над целым народом. Вошедшее в обиход применение двойных стандартов, право вето, угрозы его применения, о чем я уже говорила, — все это довело Совет в рассмотрении этой проблемы до состояния стагнации.

Как мы уже говорили, мы не должны обольщаться по поводу недавнего одностороннего ухода израильских войск из сектора Газа и вывода оттуда поселений. Мы не должны думать, что это начало конца израильской политики геноцида в отношении этого района; не надо думать, что это и есть способ раз и навсегда решить вопрос о Палестине. Израиль по-прежнему контролирует воздушное пространство, сухопутные границы и море. Израиль остается оккупирующей державой, сохраняющей контроль над территорией.

Израиль также продолжает незаконное строительство разделительной стены, отчуждает у будущего палестинского государства сельскохозяйственные угодья, разбивает семьи и нарушает свободу передвижения. Стена уже лишила 20 000 палестинцев источников доходов и имущества. Ее строительство также обернулось отчуждением тысяч гектаров земель и источников пресной воды на Западном берегу, что тождественно фактическому захвату приблизительно 60 процентов территории, в том числе Восточного Иерусалима. Целые районы Палестины оказались лишены доступа к основным службам жизнеобеспечения, включая образование, здравоохранение и работу.

Игнорируются и положения резолюции ES-10/15. В двадцатом пункте преамбулы резолюции ES-10/15 цитируется консультативное заключение Международного Суда:

«Строительство стены, сооружаемой Израилем, оккупирующей державой, на оккупированной палестинской территории, в том числе в Восточном Иерусалиме и вокруг него, и введение связанного с нею режима противоречат международному праву».

Организация Объединенных Наций должна продолжать усилия по достижению справедливого и прочного мира в регионе. Международное сообщество и наша Организация имеют перед палестинским народом давний долг — это создание его собственного государства. Все время и ресурсы, которые посвящаются достижению этой цели, ничтожны по сравнению с той ответственностью, которую несет человечество по отношению к этому многострадальному и героическому народу. И в этот процесс — столь необходимый и не терпящий отлагательств — Куба традиционно вносит свой конструктивный вклад, оказывая поддержку Организации

Объединенных Наций и международному сообществу и проявляя солидарность с ними.

Наша собственная страна, которая вот уже более 15 лет испытывает на себе тяготы жестокой блокады со стороны правительства Соединенных Штатов, убеждена в том, что никакая стена, никакая ограда, никакие репрессии — даже самые жестокие и бесчеловечные — не могут сломить палестинский народ в его страстном стремлении обрести суверенитет и независимость. По этой причине и с учетом нашего опыта сопротивления, который насчитывает уже более 45 лет, Куба выступает в поддержку мирного решения вопроса о Палестине на основе переговоров. Куба также хотела бы вновь заявить, что она твердо поддерживает осуществление неотъемлемого права палестинского народа на создание независимого и суверенного государства со столицей в Восточном Иерусалиме. Мы также требуем безоговорочного возвращения всех арабских территорий, оккупированных Израилем, и подтверждаем незаконность нахождения всех израильских поселений на арабских территориях, оккупированных после 1967 года, включая находящиеся под оккупацией сирийские Голанские высоты.

В заключение Куба хотела бы призвать все делегации проголосовать за проекты резолюций, представленные по двум пунктам повестки дня, находящимся на нашем рассмотрении, и выразить таким образом неизменную поддержку правого дела палестинского народа.

**Г-н Абдель Бари (Судан)** (*говорит по-арабски*): Вопрос о Палестине, который лежит в основе конфликта на Ближнем Востоке, безусловно, находится в центре внимания всего мира. Трагедия палестинцев легла тяжелым грузом на совесть человечества. Ухудшение ситуации в плане безопасности и продолжающаяся эскалация насилия вопиют к совести каждого человека, требуя занять твердую позицию против высокомерия и непримиримости Израиля.

Надменное отношение Израиля к резолюциям, имеющим международную легитимность, с одной стороны, и попустительство международного сообщества, с другой, привели к тому, что Израиль продолжает творить массовые расправы и варварские деяния в отношении гражданских лиц и безоружных, ни в чем не повинных людей во всех районах Палестины, особенно в секторе Газа после так на-

зываемого ухода. Они даже привели к тому, что Израиль терзает палестинский народ, будучи полностью безнаказанным, и отвергает все относящиеся к данной проблеме международные резолюции.

Стойкий палестинский народ продолжает противостоять несправедливости, которая присуща действиям и политике Израиля. Разрушаются дома вместе с находящимися внутри жильцами; конфискуются земли; гибнут старики, молодежь, женщины, дети и другие безоружные палестинцы. И — что еще важнее и страшнее — Израиль продолжает незаконно возводить стену на отобранных у палестинцев территориях, в том числе в Восточном Иерусалиме. Израиль продолжает свою бессовестную агрессию, уничтожая дома и конфискуя земли, на глазах у всех откровенно нарушая принципы международного права, международного гуманитарного права и положения международных документов в области прав человека.

Израиль также продолжает игнорировать резолюцию Генеральной Ассамблеи ES-10/15, принятую на десятой чрезвычайной специальной сессии, а также консультативное заключение Международного Суда по вопросу о сооружаемой им стене. Суд признал строительство этой стены незаконным и призвал Израиль немедленно прекратить работы по ее строительству, демонтировать то, что уже построено, отменить или прекратить действие всех законодательных актов, касающихся этой стены, и возместить ущерб тем, кто пострадал от ее сооружения.

Авторитет нашей Организации должен проявиться в ее способности добиваться соблюдения Устава и проводить в жизнь нормы и принципы международного права. То обстоятельство, что проблема все еще не решена, свидетельствует о проведении политики двойных стандартов и избирательности в выполнении резолюций Совета Безопасности и принципов международного права, устанавливаемых Генеральной Ассамблеей и Экономическим и Социальным Советом.

Это также свидетельствует о стыдливом замалчивании факта вопиющего нарушения Устава Организации Объединенных Наций и принципов международного гуманитарного права, в частности четвертой Женевской конвенции 1949 года, Гаагских конвенций 1899 и 1907 годов и прочих соглашений.

Всем заинтересованным сторонам следует обязать Израиль полностью уйти с арабских территорий, оккупированных с 4 июня 1967 года, включая Иерусалим, оккупированные сирийские Голаны и полосу Шебба в Ливане, во исполнение принципа «земля в обмен на мир» и положений соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций, прежде всего, резолюции 181(II) Генеральной Ассамблеи и резолюций 242 (1967), 338 (1973) и 1397 (2002) Совета Безопасности, а также решений, принятых в Осло и Мадриде, в том числе других соответствующих резолюций Совета Безопасности и положений «дорожной карты», которая была согласована всеми сторонами.

Моя делегация хотела бы настоятельно призвать международное сообщество и входящие в него государства незамедлительно оказать экономическое и техническое содействие палестинскому народу и Палестинской национальной администрации на данном весьма чувствительном этапе, с тем чтобы облегчить страдания палестинцев и дать им возможности для восстановления экономики и базовой инфраструктуры государства Палестина.

Мы хотели бы также вновь подтвердить свою твердую поддержку делу палестинцев и проектам резолюций, представленным на рассмотрение Генеральной Ассамблеи по данному вопросу. Кроме того, мы хотели бы настоятельно призвать все государства-члены не изменять позицию, которую они обычно занимали по этой проблематике в прошлом.

**Г-н О'Брайен** (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Соединенные Штаты Америки сохраняют твердую приверженность достижению справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке. Мы приветствовали успешный уход израильских поселенцев из северных районов Западного берега и Газы в начале этого года. Усилия Соединенных Штатов Америки по-прежнему сосредоточены на поддержании динамики по экономическим вопросам и вопросам безопасности после проведения размежевания для достижения прогресса в осуществлении «дорожной карты» в соответствии с концепцией президента Дж. Буша по урегулированию израильско-палестинского конфликта на основе принципа сосуществования двух государств.

Соглашение о перемещении и доступе, заключенное Израилем и Палестинской администрацией 15 ноября, представляет собой значительный шаг

вперед. Впервые с 1967 года палестинцы получают контроль над въездом и выездом через контрольно-пропускной пункт в Рафахе, который был открыт 25 ноября. При помощи Специального посланника «четверки» и миссии Координатора Соединенных Штатов по вопросам безопасности мы будем и впредь работать над решением задач в экономической сфере и области безопасности, а также поддерживать динамику процесса размежевания. Недавнее решение «четверки» о продлении миссии Специального посланника до конца марта 2006 года, а также назначение президентом генерал-майора Кита Дейтона нашим новым Координатором по вопросам безопасности в регионе подчеркивают неизменную приверженность Соединенных Штатов этому процессу.

Все стороны взяли на себя обязательства, которые они должны выполнять для достижения цели, которая состоит в сосуществовании двух демократических государств, Израиля и Палестины, живущих бок о бок друг с другом в мире и безопасности. Соединенные Штаты Америки разделяют озабоченность теми трудностями, с которыми сталкивается палестинский народ, вместе с тем, по нашему мнению, проект резолюции, который Генеральная Ассамблея будет рассматривать сегодня и завтра, не отражает ни сложностей израильско-палестинского конфликта, ни необходимости того, чтобы обе стороны принимали меры к достижению цели мира и безопасности, как для израильтян, так и для палестинцев.

Генеральную Ассамблею заставляют смотреть на события в регионе через искаженную призму пристрастных суждений. Поддержка проектов резолюций, осуждающих действия Израиля, но никак не учитывающих действия или бездействие палестинцев, повлечет за собой реальные последствия. Однoboкие проекты резолюций, как те, которые представлены на наше рассмотрение сегодня, подрывают способность Организации Объединенных Наций играть конструктивную роль в обеспечении мира.

Говоря конкретно, Соединенные Штаты Америки полагают, что мандат 1975 года, в соответствии с которым был учрежден Комитет по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, и мандат 1977 года, согласно которому в Секретариате был создан Отдел по правам палестинцев, укоренили искаженный и предвзятый подход к ближневосточному конфликту. Эти органы отражают реак-

ции ушедшей в историю «холодной войны», они давно утратили даже ту пользу, которую, возможно, когда-то приносили. Государствам-членам следует упразднить упомянутые органы и добиваться активизации роли Организации Объединенных Наций как беспристрастного партнера в достижении мира между израильтянами и палестинцами, приверженного положениям «дорожной карты» и осуществлению концепции сосуществования двух государств.

В ходе шестидесятой сессии Генеральной Ассамблеи, на которой Организация Объединенных Наций рассматривает исторические шаги по реформированию самой Организации и ее учреждений, с тем чтобы лучше противостоять вызовам нового века, она должна критически подойти к изучению упомянутых мною старых мандатов, осознавая реальность того, что время таких органов прошло.

Соединенные Штаты Америки приветствовали бы проект резолюции, в котором был бы отражен взвешенный и прагматический подход, соответствующий наработкам «четверки». К сожалению, нам кажется, что мы будем рассматривать проекты, которые ставят Генеральную Ассамблею в положение органа, пытающегося предопределить и нанести вред решению вопросов окончательного статуса. Для достижения справедливого и прочного мира указанные вопросы должны решаться путем переговоров между самими сторонами согласно предыдущим договоренностям и соответствующим резолюциям Совета Безопасности. Поэтому мы не поддержим эти несбалансированные проекты резолюций, которые никак не служат достижению мира между Израилем и палестинцами, и настоятельно призываем государства-члены также не оказывать им своей поддержки.

**Г-н Саллам** (Саудовская Аравия) (*говорит по-арабски*): Доклад Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа подтверждает доклады о совершении оккупационной державой Израиль бесчеловечных актов по отношению к палестинцам и о трагическом положении палестинского народа, который изолирован на своей собственной территории и страдает от различного вида репрессий, в том числе от актов насилия и убийств.

Прошло уже 38 лет, но израильская оккупация по-прежнему тяжким бременем лежит на палестинском народе. Вследствие проводимой Израилем по-

литики и осуществляемых им практических действий, которые нарушают международное и обычное гуманитарное право, продолжает снижаться уровень жизни палестинцев, ухудшается положение в сфере безопасности, экономической и социальной областях.

Несмотря на все международные усилия, прилагаемые «четверкой» и приведшие к выработке «дорожной карты», которая открыла возможности для урегулирования конфликта на основе разработанного графика передачи палестинскому народу его законных политических прав, Израиль по-прежнему упорно отказывается идти на уступки, отвергая одну инициативу за другой. Он отказался возобновить переговоры и продолжает возводить барьеры и создавать новые реалии на местах в целях недопущения возобновления переговоров, демонстрируя также абсолютное безразличие к неразрывному кругу насилия, напряженности и нестабильности в регионе.

Политика и произвол израильского правительства не принесут безопасности израильтянам; напротив, они лишь повышают уровень насилия и увеличивают страдания жертв, угрожая стабильности в регионе и перечеркивая в то же время какие-либо надежды на мир. Безопасность не может быть обеспечена за счет конфискации земли, отказа в правах, убийства соседей, уничтожения домов, посеков и пахотных земель, что обрекает людей на голод и лишает их возможности зарабатывать себе на жизнь. Безопасность не может быть обеспечена в результате высокомерного оглашения списков палестинских политических активистов, которых израильское правительство намерено убить, или в результате поспешных решений Организации Объединенных Наций в отношении практики и деятельности Израиля, его игнорирования четвертой Женевской конвенции 1949 года, его презрения к международным резолюциям по Иерусалиму, его отказа признать резолюции в отношении депортации гражданских лиц и защиты палестинцев и их прав.

Путь к урегулированию международных споров может быть найден лишь на основе соблюдения резолюций и принципов международного права. Это единственный способ ослабления напряженности и предотвращения того, чтобы чувства разочарования и отчаяния достигли критической точки в результате оккупации, несправедливости и агрессии.

Чтобы достичь всеобъемлющего и справедливого урегулирования арабо-израильского конфликта, мы должны совместно работать. В этой связи мы должны мобилизовать все наши усилия, чтобы придать новый импульс мирному процессу на Ближнем Востоке, который находится в состоянии застоя в течение столь длительного времени из-за двойных стандартов и избирательности, которые породили постоянные нарушения международных резолюций и принципов.

Саудовская Аравия подтверждает свою полную поддержку борьбы палестинского народа за восстановление всех своих законных политических прав. Мы призываем Израиль выполнить свои обязательства и осуществить резолюции 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности, а также все другие соответствующие международные резолюции, касающиеся палестинского вопроса. Они включают в себя принцип «земля в обмен на мир», арабские мирные инициативы, двусторонние соглашения между Израилем и Палестинской администрацией и «дорожную карту» со всеми ее положениями. Кроме того, мы призываем Израиль прекратить мучить палестинский народ, прекратить строительство разделительной стены и освободить палестинских заключенных.

Саудовская Аравия считает, что уход Израиля из сектора Газа является первым шагом, за которым должны последовать дополнительные шаги, согласно соответствующим резолюциям Организации Объединенных Наций, для того чтобы расчистить путь к созданию независимого палестинского государства на палестинской территории со столицей в Восточном Иерусалиме. Мы призываем возобновить мирный процесс, с тем чтобы Израиль мог вывести свои силы с оккупированных сирийских Голан к границам по состоянию на 4 июня 1967 года и из других оккупированных арабских территорий на юге Ливана, с целью достижения путем переговоров всеобъемлющего решения, направленного на создание прочного, справедливого и всеобъемлющего мира в регионе, который может привести к созданию Ближнего Востока, свободного от оружия массового уничтожения.

**Исполняющий обязанности Председателя** (*говорит по-французски*): Мы заслушали последнего оратора в списке по пункту 15 повестки дня на это заседание. Одна делегация попросила слова в осуществление права на ответ.

Сейчас я предоставляю слово наблюдателю от Палестины.

**Г-н Мансур** (Палестина) (*говорит по-английски*): Наша делегация не собиралась вновь брать слова после заявления нашего министра иностранных дел. Однако мы оказались в положении, когда мы должны ответить на некоторые замечания, сделанные одной делегацией, которая попросила ликвидировать два важных комитета, учрежденных на основании резолюций Генеральной Ассамблеи. Эта делегация попросила также Ассамблею пересмотреть мандат этих двух комитетов.

Мы считаем, что, с учетом принципов демократии и воли большинства, программы, касающиеся Палестины, оцениваются демократическим образом всеми членами Генеральной Ассамблеи. Подавляющее большинство членов Ассамблеи пожелали ежегодно продлевать мандаты этих важных комитетов и программы, пока не будет найдено справедливое решение вопроса о Палестине на основе воли международного сообщества.

Кроме того, мы с удивлением выслушали выступление, в котором утверждалось, что резолюция Генеральной Ассамблеи предпринимает урегулирование на Ближнем Востоке. Таким образом получается, что резолюции Ассамблеи, отражающие международное право и подтверждающие принципы международного права, предпринимает урегулирование, в то время как незаконные поселения на местах, незаконное строительство стены и незаконные действия израильской оккупирующей державы, подавляющей палестинский народ и совершающий жестокие и ужасные нарушения прав палестинского народа, не определяют урегулирования? Мы оставляем это на совести всех стран и их делегаций — принять подлинное и справедливое решение в отношении того, что, в действительности, правильно, что справедливо и что является односторонним, а что сбалансированным.

В заключение я хотел бы затронуть два других вопроса. Во-первых, позиция делегации, о которой я только что сказал, является, честно говоря, чрезвычайно политизированной. Именно эта традиционная позиция укрывает Израиль, делая его неуязвимым для множества соответствующих решений международного сообщества и международного права. Именно эта позиция, покрывающая неблагоприятное поведение — неблагоприятные действия, со-

вершаемые Израилем — позволяет Израилю по-прежнему проявлять непримиримость, отказываясь выполнить свои обязательства по Уставу и осуществить все эти резолюции.

Во-вторых, заявления и позиция этой делегации являются, честно говоря, антипалестинскими. Мы весьма позитивно относимся к налаживанию взаимоотношений и проведению диалога и встреч с данной конкретной страной в духе доброй воли в соответствии с резолюциями Организации Объединенных Наций и Совета Безопасности и мандатом «четверки». Однако я расцениваю это заявление, которое я не могу назвать иначе как антипалестинским, крайне прискорбным, особенно на нынешнем этапе, когда мы обращаемся к этой стране с конструктивными предложениями установить позитивные взаимоотношения, с тем чтобы она смогла занять взвешенную и справедливую позицию по отношению к данному конфликту. Мы считаем, что эта антипалестинская позиция, в том виде, в каком она была изложена здесь сегодня, является весьма прискорбной. Мы надеемся, что эта страна пересмотрит свою позицию в своих будущих выступлениях.

**Исполняющий обязанности Председателя** (*говорит по-французски*): Мы заслушали последнего оратора в рамках обсуждения пункта 37 повестки дня на данном заседании.

### Программа работы

*(Обязанности Председателя исполняет Председатель)*

*(говорит по-английски)*

Я хотел бы напомнить членам Ассамблеи о том, что Генеральная Ассамблея продолжит рассмотрение пункта 17 повестки дня «Положение в Афганистане и его последствия для международного мира и безопасности» и подпункта (е) пункта 73 повестки дня «Чрезвычайная международная помощь в интересах мира, нормализации обстановки и восстановления пострадавшего в результате войны Афганистана» завтра, в первой половине дня, в 10 ч. 00 м. в качестве первого пункта. Я хотел бы также напомнить, что в нашем списке остались ораторы для выступления на этом утреннем заседании.

Кроме того, Ассамблея возобновит рассмотрение пункта 41 повестки дня «Доклад Экономиче-

ского и Социального Совета» в целях принятия решений по проектам резолюций A/60/L.21 и A/60/L.24. После этого мы продолжим прения по пункту 15 повестки дня.

*Заседание закрывается в 18 ч. 05 м.*